

COMENTANDO

«Defienden lo suyo. Y «lo suyo» no es siquiera la holgura de vida de los menesterosos de su distrito, del general acervo de sus electores. A los pobres llega poco, muy poco, del botín de esas victorias, cuando las hay. Las batallas del arancel y las escaramuzas de la exportación se libran para el triunfo y la ganancia de los próceres del terruño, de los señores feudales de la tierra. Son ellos los que se enriquecen; la gleba sigue tan pobre, tan pobre como antes de que el aceite se exportase o la remolacha se cotizase más alta.»

(El Liberal.)

Los anteriores párrafos son de un artículo de «El Liberal» en defensa del señor Espada y en contra de los diputados que defienden los intereses agrícolas, a los cuales acusa de ser defensores de los acaparadores y arancelistas. Si el director de «El Liberal» no fuese diputado por un distrito aragonés, precisamente de la provincia agrícola más rícamente castigada por las adversidades y sequías y más necesitada de amparo arancelario para sus productos, nos explicaríamos ese lenguaje.

¿Qué error tan grande! Por lo que se refiere a la mayor parte de las comarcas aragonesas, no tiene razón ninguna el colega, pues el proletariado, lo que él llama la gleba, no sólo no sigue tan pobre como antes, sino que ha pasado de jornales muy escasos a jornales muy altos, de morir de hambre a poder vivir. La mayor parte de los pueblos de las provincias aragonesas no sabían lo que era comer carne hasta que se moría alguna res; ahora, en cambio, raro es el campesino que no come carne buena, tiene ahorros en su casa y se gasta a diario unos cuantos reales en los cafés y casinos que hay en cada pueblo, siendo frecuente verle pedir como cosa corriente y natural «café, copa y puro». ¿Para qué, pues, decir que sólo beneficien el arancel y la exportación a los señores del terruño? Si el Sr. Moya lograra quitar el arancel para los cereales, todas las tierras de Huesca quedarían incultas a las veinticuatro horas, pues los trigos oscenses no podrían competir con los exóticos, aun siendo de los más ricos de España.

*

Quien estos comentarios escribe representa un distrito en donde la propiedad está tan subdividida que es raro encontrar quien no cultive «un corrico». Solamente en siete pueblos, Quinto, Fuentes, Sástag, Gelsa, La Zaida, Mediana y Rodén, se recolectan más de 70.000 toneladas de remolacha, que valen siete millones de pesetas, pudiendo asegurar que esa remolacha es propiedad de miles de campesinos, pues allí no hay grandes explotaciones agrícolas. Lo corriente son los cosecheros de unas cuantas toneladas, y lo mismo sucede con los cereales y forrajes, riqueza de esa comarca. En otra zona del distrito, en el campo de Cariñena, donde sólo se cultiva la vid, sucede lo mismo, y tampoco hay grandes propietarios, pudiendo afirmar que es muy difícil encontrar quien no tenga unos centenares de vides y no recolecte unas cuantas cargas de uva. Y en la tercera zona, cerealista,

casi todos han roturado tierras y son propietarios, pudiéndose contar con los dedos los grandes terratenientes, de los cuales hay que decir, en honor de la verdad, que cobran arriendos muy baratos, sin abusar de los campesinos que cultivan sus tierras.

*

¿Sabe «El Liberal» los beneficios que ha obtenido el proletariado con esos cultivos y con esos precios? Pues ganar jornales tan crecidos que les permiten no carecer de nada y tener ahorros después de vivir bien. El jornal de diez pesetas no es raro en las épocas de trabajos apremiantes, y en ocasiones aún es más crecido. Familias hay que reúnen treinta y cuarenta pesetas diarias en la época del trabajo intenso, pues el cultivo de la remolacha permite utilizar a grandes y a chicos, a hombres y a mujeres. ¿Cómo, pues, decir que los diputados que defienden el criterio de la protección agraria defienden solamente el botín y la ganancia de los próceres del terruño, pues el pobre sigue tan pobre como antes, cuando hay muchos distritos en donde no hay próceres y sólo existen campesinos, pequeños agricultores?

¿Qué error tan grande! Los antiguos pobres, los campesinos, son los que compran ahora cuantos pedazos de tierra son vendidos por sus antiguos propietarios. Todas las vegas del Jalón, del Jiloca, del Manubles, del Huerva, del Ebro, del Gállego y del Canal, han ido poco a poco pasando a ser propiedad de sus cultivadores, y el trabajo en los campos ha redimido de la miseria a los campesinos en los años de protección arancelaria y exportación de los sobrantes.

*

Estoy conforme con el colega en la necesidad de dar la batalla tanto a los acaparadores y logreros cuanto a los Aranceles prohibitivos que permiten el desarrollo de abusivos monopolios; pero de eso a lo otro hay una distancia enorme. Lo uno, es defender la riqueza nacional; lo otro, es destruirla de un modo definitivo.

JUAN DE ARAGON

NUNCA ES TARDE

"EL SOL," Y "LA VOZ,"

«El Sol» y «La Voz» se han decidido por fin a entrar en el buen camino. «El Sol» anuncia que publicará desde el próximo mes de Marzo números de ocho páginas equivalentes a unas 28 de «A B C»; pero venderá sus números a 15 céntimos. «La Voz» ya hace tiempo que redujo sus números a cuatro páginas, equivalentes a 6.500 centímetros cuadrados.

Además ha suprimido «El Sol» todas sus combinaciones de suscripciones con otros periódicos y sus regalos. Como los colegas son ya periódicos que compiten con los demás en condiciones de igualdad y ya no gozan de los privilegios que antes en relación con el papel, pues tienen desde hace unas cuantas semanas vida autónoma, los consideraremos de hoy en adelante no como competidores ilícitos, sino como competidores leales. Mucho nos alegra la decisión de «El Sol» y de «La Voz», y con el refrán castellano decimos: «Nunca es tarde, si la dicha es buena.»—C. de E.

OSSORIO TIENE RAZON

EL PARLAMENTO ES UNA FARSA

D. Angel Ossorio ha escrito un artículo en *La Voz*, del cual son los siguientes párrafos: «No niego que, en efecto, esto tiene sus ventajas y facilita la labor... sobre todo cuando se tiene decidido no hacer ninguna. Pero entonces, ¿para qué las sesiones? ¿Para qué el reglamento? ¿Para qué el Congreso? Dígase francamente que todo eso es una gran mentira, una impúdica mentira; que los órganos legislativos están suplantados por una caricatura feudal, y que no hay el menor deseo de rectificar la conducta. Las nuevas reglamentaciones se hicieron para engañar a los bobos. Detrás de ellas alientan impertérritas las mismas intenciones, las mismas costumbres.»

Alguien (no aliado con nadie, ni coautor de candidaturas de oposición frente a las ministeriales) se revolvió ayer contra la farsa. ¡Es fuerza perdido! Sólo consiguió que le llamasen *inadaptado, iluso y hombre imposible*. Tras de esos calificativos viene la suprema sanción: —¡Se quedará usted solo!

Es cierto. Quien busca la verdad se queda solo en el Parlamento. Pero mucho más solo se va quedando el Parlamento en el país.»

El querido amigo tiene razón en cuanto dice. En las Cortes anteriores intentó el que esto escribe que se efectuase el sorteo de Secciones con toda legalidad, para elegir luego las Comisiones «sin tramoya» y... ¡por poco tiene un serio disgusto de carácter personal! El *Diario de las Sesiones* lo relata.

Al Parlamento sólo se puede ir unido al criterio ajeno, sin libertad para nada, esclavizado a lo que pactan media docena de señores, y a quien pretende emanciparse de esa esclavitud lo califican, como dice el Sr. Ossorio, de *inadaptado, de iluso y de imposible*.—L. R.

DE COMO ADMINISTRA EL ESTADO

Cómo se regala el dinero

Un caso bien elocvente

Bajo los anteriores títulos dice «Diario Universal»:

«No queremos hacer comentario alguno, sino simplemente someter a la consideración pública un hecho que demuestra el triste desconcierto con que son administrados los intereses del país por el Poder público. Y es lo peor que, a pesar de que la Prensa venga señalando un día y otro los magnos errores que se cometen en los ministerios y demostrando los perjuicios que se irrogan al Tesoro, ni se corrigen, y lo que es más triste, ni siquiera sirven de enseñanza, pues se repiten con lamentable frecuencia, según venimos dando a conocer.»

Es el caso que el ministerio de Fomento se encontró, durante el pasado mes de enero, con la necesidad de concertar un fletamento para transportar a España trigo argentino. Y al efecto, fletó un vapor extranjero (ahora que se amarran por falta de transportes los barcos españoles) al tipo de 65 chelines tonelada. Pocos días después se enteró el ministerio de Fomento que uno de los barcos alemanes incautados y «explotados por el propio ministerio, estaba en aquellas aguas de la República Argentina sin carga» que recibir a bordo; y entonces decidió fletarlo a un particular. Y aquí viene lo asombroso. El Estado «convertido en armador fletó» para el mismo destino y para la misma carga «a 45 pesetas!» Como queda dicho, «días antes, convertido en cargador», pagaba 65 chelines.

Repetimos, que no formulamos comentario de ninguna clase. Aquí queda el hecho para consideración de las gentes, aunque es-

tas sean tan inocentes que piensen en que en algún tiempo se pudieran exigir responsabilidades por hechos como el presente.

Nosotros, perseverando en nuestra campaña, ponemos de manifiesto ante la opinión pública este singular modo de administrar los intereses del país, y al mismo tiempo el descrédito que para la Marina mercante española, en su más crítica situación, supone que el Estado, olvidando que también es armador, concierte fletamentos extranjeros.»

No sabemos cuántas toneladas tendría ese barco; pero por cada 1.000 toneladas perdió el Tesoro 20.000 chelines. El colega tiene razón en cuanto dice. Nosotros sólo añadiremos que a veces, hace más daño a una nación un tonto que cien pillos.

FRENTE A FRENTE

Las abejas y los zánganos

España, como una gran colmena, tiene abejas y zánganos. La actual contienda está entablada entre las abejas que producen la miel y los zánganos que se la comen. Son las abejas de la colmena nacional quienes en los campos, en las fábricas y en los talleres, sean propietarios o arrendatarios, obreros o patronos, producen. Son los zánganos quienes, sin trabajar ni producir, consumen: los «paseantes en Corte». Las abejas quieren que la miel que producen pueda darles lo necesario para sostener en pie y productiva la colmena; los zánganos no quieren otra cosa que comer mucha miel, de la colmena propia o de la ajena.

Si pudiésemos hacer formar a los españoles, a la derecha a los que producen y a la vez consumen, y a la izquierda a los que sin producir se limitan a consumir, veríamos que por cada zángano hay cien abejas. Y las abejas productoras de miel pedirían lo contrario que los zánganos, que viven comiéndose la miel producida por las abejas. ¡Pobres zánganos sin abejas! ¿Quién les produciría el sustento, muertas las abejas productoras de miel? ¿En dónde comerían, si las colmenas quedaban sin panales de cera, y los panales sin miel?

Por cada holgazán hay cien trabajadores, por cada consumidor ciudadano hay centenares de productores campesinos y ciudadanos. Y aun entre los consumidores ciudadanos, ¿acaso no hay millares que son a la vez productores? ¿Acaso muchos de cuantos viven en las ciudades no son industriales o agricultores? ¿Acaso muchos, que no son ni agricultores ni industriales, no tienen padres, hermanos, parientes, que lo son?

Es cierto que el interés de quienes consumen sin producir se cifra en que el país sea una Jauja donde todo lo regalen; pero no es menos cierto que ese interés no es el de quienes a diario gastan sus energías en los campos, en las fábricas y en los talleres, trabajando para producir.

La contienda actual no es otra cosa que eso: la lucha entre las abejas y los zánganos.—J. de A.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

UN CUENTO

EL FRACASO

Aquella mañana fui a dar un paseo por Hyde-Park con mi antiguo y querido amigo sir Cromer.

—¿Sabe usted—le pregunté—dónde vive en Londres Arthur Atterton? Tengo curiosidad por conocer su casa.

—Nada más sencillo—me contestó—. Un hombre tan ilustre como Atterton no puede vivir más que en Maifair. Está a dos pasos.

Y añadió con cierta ironía: —¿En qué aspecto le interesa a usted Arthur Atterton?

—¡Caramba! ¡Arthur Atterton! ¡Uno de los novelistas más grandes de Inglaterra, una reputación casi mundial!

Le interrogué sorprendido:

—¿No le interesa a usted Atterton?

—¡Me aburre! Ese osado de cara impertinente, que en cada una de sus novelas nos cuenta sus aventuras amorosas, a las que da una importancia extraordinaria, acaba de ponerme de mal humor. No soy escritor de profesión, pero conozco el mundo y estoy al corriente de todo lo que se murmura de unos y de otros.

—¿Qué se murmura de Atterton?

—Nada que pueda deshonrarle. Que se tranquilice esa admiración que siente usted por él. Pero se dice que en cuanto una desgraciada se deja prender en los lazos que él la tiende, ya queda esta cierta de ver su vida publicada en el próximo libro de ese señor, con un cinismo y una indiscreción irritantes.

La actitud de escándalo de Cromer me divertía.

—Así se immortalizan... ¿Qué mujer no se enorgullecería de haber sido el modelo de Arabella del *Sueño de la vida*, o de la fascinadora Dolores de *Una noche en Sevilla*?

Cromer se echó a reír.

—Usted mismo—me dijo—observa el cuidado con que Atterton varía sus cuadros. Pretende que ha conocido y sintetizado en una a todas las mujeres de cada país, y tenemos que creerlo. Lucía es italiana; Dolores, española; Arabella, inglesa. No le chocan a usted semejantes procedimientos porque viene de París, donde no se sorprende nadie por nada. Pero a mí, que soy inglés y que no quiero sino que un hombre nos revele su corazón a todos...

Creí que debía tomar la defensa de Atterton y, en general, de todos los grandes poetas; yo decía que todos habían traducido en sus obras los tormentos de amor que sufrían, y que éste también lo había hecho, puesto que sus obras eran maestras.

Pero Cromer me replicó que un escritor podía hacer una obra maestra sin revelar su interior cumplidamente en público, y me hizo observar que Atterton, en cada uno de sus libros, no había dejado de hacer su propia apología disfrazada, pero con un cinismo intolerable.

Era verdad. Y añadí:

—Es lástima que no haya escrito una novela cuya acción ocurra en mi país y la heroína sea francesa. Me alegraría saber cómo nuestro compatriota analizaría el alma de una mujer francesa.

—Paciencia, amigo mío, paciencia—me dijo Cromer—. Será usted servido. He oído decir que Atterton acaba de pasar algunos meses en Francia. Pronto añadirá otra víctima a su colección. Pero esté usted tranquilo. Cualquiera que sea la heroína, él saldrá de su novela nuevamente triunfador.

Hablándole llegamos a Berkeley-Square y mi amigo me enseñó la opulenta morada de Atterton. Estaba deshabitada. El portero nos dijo que su señor estaba en su finca de Larnok, en Escocia, no lejos de Glasgow.

(50)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

—Creo que sí. Ya lo veremos, porque tú me vas a acompañar.

—¿Y estaremos muchos días ausentes?

—Hasta mañana por la noche. No quiero dejar sola mucho tiempo a la condesa; se aburriría.

—Y luego, aunque «Joel» es un buen guardián, la señora tendrá miedo de estar sola.

«Joel» era un magnífico perro bretón, de gran alzada, parecido a los que sostenían los escudos de los duques de Bretaña, y que tenían el privilegio de recorrer libremente por la noche el parque de Bel-Air.

—La condesa sabe que puede fiarse de «Joel».

—Decíme, mi general, sin que esto sea mandar: ¿por qué no hacemos todos un

viaje a nuestro pobre país? La señora no tiene idea de aquel hermoso paisaje.

—¿Y qué quieres que hagamos en medio de aquellos salvajes? Como no cacemos... No hay otra diversión, y tú comprenderás que...

—Sí, que la condesa se aburriría.

—Has acertado.

—En efecto, mi general, aquello es muy triste; pero yo quiero mucho a Tragnac, y no quisiera morir sin volver a ver mi pueblo.

—Es un deseo muy natural. Eres como los conejos, quieres volver a tu madriguera.

—Eso mismo, mi general. Me gusta el Limosín, con sus pinares, sus cabras que balan, aquellas mujercillas delgadas, guardando los carneros; sus prados, donde las bandadas de liebres corren por todas partes. Aquello es pobre, feo y mezquino, pero a mí me gusta. París es muy bonito; pero yo me fastidio. Aquí, en Bel-Air, como llaman a esto, hay grandes árboles, verdes prados, hermosos paseos cubiertos de fina arena, buen vino en la bodega, sabroso y blanco pan y unas cocinas que harían regocijar a un canónigo; se duerme, se engorda, se está muy bien, y sin embargo de todas estas comodidades, tengo algunas veces unas ganas terribles de volver a mi aldea y... ¡os lo juro!, si no fuera por vos, hace ya mucho tiempo que estaría muriéndome de frío en mi cabaña, donde comería un pan de centeno más duro que una piedra, pero dulce como la miel, porque me recuerda todo lo que he amado.

El equipaje del general estaba terminado.

—Jacobó—dijo a su ayuda de cámara,—haz que enganchen en seguida y prepárate a acompañarme. Tenemos que hacer algunas compras.

Cuando la berlina se paró a la puerta del hotel, Gabriela insistió todavía en acompañar a su marido.

El general contestó que aquello sería una fatiga inútil, puesto que al día siguiente estaría de vuelta.

—Iremos juntos hasta París—objetó Ríozares—, a no ser que nos dejéis atrás, pues vuestros caballos tienen gran reputación de ligeros.

—Si por modestia humilláis los vuestros—contestó el general—, se van a vengar de vos, y podréis creerlos muy felices con que se contenten haciéndoos hacer una pirueta en un barranco.

En uno de los balcones Rosa, levantando una cortinilla, contemplaba con apasionados ojos al marqués, que cambió con ella una sonrisa.

La pobre joven había caído como un pájaro en la red de sus promesas.

No pensaba más que en él, y él no se ocupaba de ella.

¿Como que había averiguado cuanto le hacía falta!

El general, después de haber cariñosamente abrazado a su mujer, se alejó, acompañado por los jóvenes, por el camino de Garches.

Gabriela le siguió con la vista hasta que desapareció el carruaje.

A las cuatro y media de la tarde el cupé del general entraba en el hotel de la calle de Courcelles.

Media hora después, Roberto, que aún estaba en el ministerio, recibió una tarjeta del general, que decía:

«Te espero a comer, a las siete y media, en casa de Voisin.»—

XXVI

Ríozares se encaminó a la avenida de Antin.

La princesa estaba tendida en un sofá y leía (las rusas leen enormemente) una novela de Daudet, muy en boga en aquellos tiempos, titulada «Frommont Jeune et Risler aín».

Al ver al marqués cerró el libro.

—Os esperaba. ¿Qué habéis visto en Versailles?

—Un nido de rosas, de jazmines y de lilas.

—Vamos a lo que importa. La condesa...

—Está encantadora. Y francamente, me recuerda la conciencia de hacer traición a una mujer tan amable.

—Vos no hacéis traición a nadie. ¿Tenéis la confianza de la condesa?

—No.

—Pues entonces esos escrúpulos son sin motivo y por consiguiente ridículos.

—El conde se marcha esta noche a un viaje urgente, una quinta incendiada cerca de Trouville; pero es muy posible que su gran amor, la pasión senil que tiene por

su mujer, le haga volver mañana al domicilio conyugal. Así, pues, no hay que contar con esta noche.

—¿Dónde va?

—A Pont-Leveque.

—¿Por qué estación sale?

—Por la de San Lázaro.

—¿A qué hora sale el tren?

—A las diez y cuarto.

—¿Estáis seguro?

—Completamente.

—¿Y el capitán?

—Está en París y ya debe estar prevenido, pues me encontré a la condesa en el momento en que salía de la estación telegráfica de Versailles de depositar un telegrama urgente. ¿No queréis más informaciones?

—No.

—Me alegro.

—¿Por qué?

—Porque no tengo más que comunicaros.

—Entonces, separémonos.

—¡Tan pronto!...

—Quiero estar sola.

—¿He cumplido bien mi promesa?

—No del todo mal.

—¿Cumpliréis la vuestra?

—No sé...

—Eso no sería leal.

—Amigo mío, habéis engañado a tantas mujeres, que si una de ellas se vengase de vos...

—Sois muy noble para que faltéis a vuestra palabra. Una pregunta. ¿Qué vais a hacer con todos los detalles que os he comunicado referentes a las idas y he-

Instalado yo en Londres para dedicarme a unos trabajos de arqueología, me pasaba los días en British Museum; pero frecuentaba, sin embargo, algunas relaciones de sociedad. Confieso que la casa que visitaba con más gusto era la de Mr. Whitby, donde concurrían jóvenes intelectuales recién salidos de Oxford y algunos estetas de la escuela impresionista. No pasó mucho tiempo sin que en casa de Mr. Whitby se hablase de Arthur Atterton. Se esperaba con impaciencia su próxima novela; se contaban ciertas particularidades de su vida; su amor al lujo; el arte con que cuidaba sus propagandas; el cuidado con que extendía sobre sí mismo ciertas sombras para ocultar verosímiles secretos sentimentales... No se le había visto en Londres en toda la temporada, y esto le daba mayor interés. Aquella noche vi en casa de Mr. Whitby al

famoso Percy Hanwell, el director del «Wind-sor Magazine», el propio de Arthur Atterton. Todos le pidieron noticias del gran hombre. —No sé nada de él desde hace algunos meses— dijo—. Es probable que haya encontrado con quien charlar y que esté decidido a devorar su vergüenza y su despecho. Su estancia en París no ha tenido éxito. No sé lo que le habrá pasado en esa capital. Mi amigo Cromer me miró, y me dijo con sonrisa sardónica: —Mi felicitación, querido. Ha sido una compatriota de usted la que ha reducido al silencio a ese Don Juan vanidoso. Ha perdido usted la obra maestra esperada. En efecto; pero, por lo menos, esto me satisfizo.

PIERRE VALDAGNE

ANTES DE LA CONFERENCIA DE LONDRES

EL PROGRAMA ALEMAN

(De nuestro redactor en París)

Ya puede presumirse, casi a ciencia cierta, la actitud que adoptarán los alemanes en la Conferencia de Londres. El Reich enviará su «equipo» de hacendistas, economistas, arbitristas e industriales con una serie de contraproposiciones que en nada se parecen a los acuerdos de París. Se asegura que Lloyd George no admitirá discusión alguna de principio. Lo único que podrán hacer los alemanes en Londres es referirse a la forma del pago. Entonces, ¿será absolutamente necesaria la Conferencia? Porque el discurso del ministro de Hacienda del Reich en Stuttgart puede considerarse como una declaración solemne del propósito que tienen los alemanes, más que de discutir, de destruir en Londres la obra recientemente realizada en el Quai d'Orsay.

Lo primero que propondrán los representantes del Reich es, naturalmente, una reducción considerable del total de su deuda. Para conseguir la rebaja sugerirán la idea de un empréstito internacional que permita a los aliados disponer rápidamente de los recursos que, de otra manera, cobrarían a largos plazos. Esto tiene, ante todo, a interesar el dinero norteamericano en un sentido favorable al Reich. Toda la diplomacia alemana no busca en este momento otra cosa que la atracción a su causa de los americanos. Su táctica consiste en avivar las rivalidades entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos. No obstante, desarrollada de buena fe, la idea del empréstito internacional podría ser admisible; pero esto no puede implicar más rebaja en una deuda que se cobra sin intereses, que el tanto por ciento usual del pronto pago.

Otra de las «contraproposiciones» de Alemania—según ha anunciado en Stuttgart el doctor Simons—consistirá en la negociación de convenios industriales entre las naciones, a fin de establecer, en cierto

modo, los límites de la expansión industrial de cada una y el género de actividad reservado a sus productores. Presentado así, el proyecto parece equitativo y oportuno; pero, en realidad, tiende a extender hasta muy adentro de Rusia la «zona industrial» alemana y, acaso, a hacer girar a toda Rusia en la órbita industrial alemana. Si los aliados aceptasen se habrían echado por sí mismos la cuerda al cuello. No es de temer que los hombres de la Conferencia de París pierdan en Londres el sentido de la realidad...

Respecto a la reconstrucción de las regiones devastadas, créese que el Gobierno alemán propondrá que se coloque bajo la dirección de una Comisión internacional, encargada de reglamentar el empleo de la mano de obra alemana. En esto, como en lo de la deuda, se ve al Reich pensando en los Estados Unidos como en un aliado encubierto.

En resumen; este programa está muy bien; pero está muy bien para Alemania. La opinión francesa lo rechaza, y a justo título, por anticipado, porque ese programa significaría que la deuda de Alemania vendría a pesar en parte sobre los contribuyentes de Francia; porque haría de los industriales alemanes los dueños de Rusia, y porque daría trabajo al obrero alemán en las regiones devastadas en perjuicio del obrero nacional.

Tales serán las razones, a nuestro entender, que invocaría y haría triunfar en Londres M. Briand, si Lloyd George pareciese flaquear un poco ante la dialéctica astuta de los «revanchistas» alemanes. Para Francia, los acuerdos de París tienen el valor de una ley. Y lo que va a dilucidarse en Londres es el conjunto de medidas para su más feliz y rápida ejecución.

ALBERTO INSUA

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EL ARREGLO DE LA PAZ

La Conferencia de Londres

Día tranquilo

Londres.—La jornada del domingo ha transcurrido tranquila. Las entrevistas continuaron en Chequers, asistiendo el mariscal Foch a estas entrevistas.

Mañana continuará discutiéndose la cuestión de Oriente si los delegados griegos y turcos reciben la respuesta de sus respectivos Gobiernos.

En la Asamblea griega

Atenas.—En la Asamblea nacional, un diputado ha interpelado al Gobierno a propósito de las declaraciones del presidente del Consejo, Sr. Cologeropoulos, en la Conferencia de Londres.

El Sr. Cologeropoulos ha declarado que los griegos estaban reconocidos a Venizelos por la obra que éste había llevado a cabo. «Esta declaración—dijo el diputado—sería escandalosa si llegara a comprobarse e indignaría a todos aquellos que han excluido de la política a ese tirano sangüinario.» El diputado espera que el Gobierno hará desmentir la veracidad de estas declaraciones.

Delegados alemanes

Berlín.—Ha salido de Berlín la Delegación alemana que asistirá a la Conferencia de Londres. Acudió a la estación una multitud enorme, que alentaba a los delegados gritándoles: «Sostenednos firmes.»

El doctor Simons contestó con un gesto aprobador; pero se negó a hacer declaraciones a los periodistas.

Cuestiones de Asia

Londres.—En la mañana del sábado conferenciaron los delegados otomanos con la Delegación francesa en el Hotel de Hyde Park, sobre las siguientes cuestiones: Delimitación de las fronteras septentrionales de China, cambio de prisioneros, y cuestión económica de la zona fronteriza de Siria y Turquía.

Después los delegados turcos fueron al Foreign Office, donde se discutirán las cuestiones armenias y del Kurdistán, así como los problemas financieros y económicos que se relacionan con el Tratado de paz.

Los representantes armenios que se hallan en Londres van a pedir probablemente la unión de las dos Armenias, la rusa y la turca, y reivindicarán la frontera armenia defi-

nida por el Presidente Wilson, y aun la frontera que ellos llaman «de la Gran Armenia», y que comprende Diarberkir y Cilicia.

En cuanto al Kurdistán, es probable que continúe siendo turco, pues este país es turco esencialmente. Es inútil pedir para esta región una autonomía que no desea.

Se hace notar que los delegados otomanos que se hallan actualmente en Londres defendiendo los intereses de Turquía son originarios del Kurdistán.

Para la cuestión financieoeconómica del Tratado de Sévres, los turcos pedirán tener una representación efectiva, con voz deliberativa en las diversas Comisiones donde se negocia en estos momentos sobre los diferentes puntos.

Por la tarde no hubo sesión en el Foreign Office, ni en el Hyde Park Hotel, respetando la semana inglesa.

Almuerzo del Presidente

Londres.—En la posesión que en Chequers tiene el Presidente del Consejo se reunieron ayer, invitados a almorzar por Lloyd George, el jefe del Gobierno francés, monsieur Briand; M. y Mme. Berthelot; lord Devernon, embajador británico en Berlín, que llegó el sábado a Londres, y el mariscal Foch, que habiendo sido especialmente invitado, llegó a las once de la mañana a Londres, y marchó en seguida a Chequers.

La cuestión de Armenia

Londres.—En el Foreign Office, la Delegación de Armenia ha presentado una petición para que se forme una Armenia grande, incorporando extensos territorios de Cilicia.

Los armenios fueron oídos en primer término, y a continuación hablaron los turcos, que se limitaron a decir que por el Tratado turcoarmenio firmado en el mes de noviembre último, las ciudades de Kars y de Alexandropol habían sido cedidas a Turquía.

Los delegados aliados hicieron entonces notar que este Tratado no había sido reconocido por los Gobiernos aliados.

A Londres

París.—El ministro de la Guerra salió de París hoy para reunirse en Londres con el Presidente del Consejo.

Dice Briand

Londres.—En una entrevista concedida a los periodistas, el Sr. Briand ha declarado: «No podrá restablecerse la paz en el mundo de una manera regular hasta que todas las naciones, comprendidos los Estados Unidos,

no hayan llegado a un acuerdo sobre el principio de la fundación de la Sociedad de las Naciones. Los Estados Unidos deben ahora formular su tesis.»

Es la primera indicación oficial que se hace al Sr. Harding para pedirle su opinión sobre la cuestión de la Liga de las Naciones.

Delegados italianos

París.—El ministro italiano del Tesoro, Sr. Meda, que desde hace algunos días se hallaba en París, salió para Londres acompañado por el Sr. D'Ameglio, delegado financiero en la Conferencia de Londres.

No transigrirá Grecia

Londres.—Cologeropoulos ha guardado cama por orden de los médicos. En los círculos oficiales griegos se tiene la impresión de que la respuesta de Atenas será negativa a la encuesta.

GUERRA EN AMERICA

Panamá y Costa Rica

Los costeños invaden Panamá. Panamá.—A consecuencia de haber sido invadido el territorio de Panamá hacia Coto, por las tropas de Costa Rica, la multitud exaltada se amotinó, recorriendo las calles entre desaforados gritos contra Costa Rica. Arrancaron el escudo del Consulado de Costa Rica, pisoteándolo.

El Presidente de la República arengó a las masas, invitándolas a alistarse en el ejército.

Es inminente la intervención de los Estados Unidos.

Comienzan las hostilidades

Panamá.—La situación creada entre Panamá y Costa Rica adquiere caracteres gravísimos.

Ya se han iniciado las hostilidades entre panamenses y costarricenses, a pesar de faltar todavía la declaración de guerra.

Cerca de Coto se han inscrito en el ejército 2.000 ciudadanos, acudiendo en defensa de la patria.

Han salido en dirección de Coto 700 policías y numerosos particulares, con objeto de engrosar las fuerzas que han de ir contra las tropas costarricenses.

Se cree imposible ya evitar la guerra.

POLITICA PORTUGUESA

SOLUCION DE LA CRISIS

Machado, presidente Lisboa.—Bernardino Machado ha presentado la lista completa del nuevo Gobierno, constituido en esta forma: Presidencia e Interior, Bernardino Machado; Guerra, Alvaro Castro; Justicia, López Cardozo; Hacienda, Antonio María Silva; Negocios Extranjeros, Domingo Pereira; del Trabajo, Fernando Brederode.

Las restantes carteras quedarán provistas hoy.

EN CUATRO LINEAS

Londres.—El Sr. O'Brien ha negado la noticia de su casamiento con la viuda del ex alcalde de Cork, que se dejó morir de hambre en la prisión de Brixton.

Basilea.—El «Berliner Tageblatt» comenta que ha cesado la vida alegre en la capital, que los «dancings» y restaurants realizan malos negocios y que solamente persiste la fiebre del juego.

París.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha recibido del Comité internacional de la Cruz Roja una comunicación invitándole a tomar la dirección de los socorros a los refugiados rusos en Europa.

Londres.—Informes enviados por los agentes británicos en Atenas dicen que el Rey Constantino se halla profundamente fatigado y ha ofrecido abdicar en favor de su hijo, si esto puede hacer más amistosas las relaciones de los aliados con Grecia.

Cardiff.—Ante cerca de 50.000 espectadores se ha disputado el match internacional de fútbol rugby entre los equipos de Francia y País de Gales. Venció el del País de Gales.

Varsovia.—El general Zeligowski ha llegado a esta capital.

El Cairo.—Se ha publicado el texto del informe de lord Milner, concebido con un espíritu muy liberal, proclamando la necesidad de una perfecta inteligencia entre Egipto y la Gran Bretaña.

Londres.—Comunican de Teherán que el Shah ha aceptado el nuevo régimen impuesto por el movimiento cosaco. La ciudad está tranquila, y aunque las detenciones políticas continúan, se ha reanudado la vida comercial.

Rotterdam.—Tres jóvenes alemanes fueron detenidos en los jardines del castillo del ex Kaiser, en Doorn. Han declarado que habían venido a pie de Alemania para hablar al Emperador. Uno llevaba un revólver. Han sido enviados a Alemania.

París.—El ministro de Pensiones, M. Maginot, ha presidido el Congreso que anualmente celebran los mutilados, «reformados» y viudas de guerra, y expuso su programa sobre los diferentes proyectos actualmente sometidos al estudio de las Cámaras.

París.—Ayer domingo se jugó un partido de «foot-ball» entre los equipos del Racing Club de Francia y de la Real Sociedad de San Sebastián.

Venció el equipo español por un «goal» a cero.

Tokio.—El Príncipe heredero del Japón saldrá para Europa el día 3 de marzo.

París.—Ha comenzado el Congreso de empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos, denunciando los oradores la insuficiencia del programa gubernamental

PROVINCIAS

Las luchas sociales

EN BILBAO

Contra un abogado

Bilbao.—El Tribunal de derecho y el Jurado que intervinieron en la causa contra el sindicalista Juan Bermejo, que se celebró el día 22, condenándole, ha dirigido un escrito al presidente de la Audiencia y Colegio de Abogados protestando del proceder del abogado don Ramón Ruzama, que defendió a un sindicalista, que fue condenado.

Acusan al abogado de haber pronunciado frases en la sesión denigrantes para el Jurado y para los Tribunales de derecho, y anuncian que si el letrado no les da cumplida y pública satisfacción, se negarán a actuar con él.

Entre la gente de toga es muy comentado este incidente.

EN SEVILLA

Sevilla.—Ha sido detenido el sindicalista apodado «El Mosca», que se declaró autor de la colocación de una bomba en casa del primer teniente de alcalde de Mairena el 21 de diciembre.

También han sido detenidos Alfredo Mejía y Esteban Nerani por excitar a la huelga. El primero pertenece a la Confederación Nacional de Camareros de España.

EN VALENCIA

Valencia.—En el parador del Páramo de la plaza del Mercado han sido detenidos Ángel Gracia Ruiz, de treinta y un años, oficinista, y Manuel Bermejo, de diez y nueve, ebanista. Se les ocuparon pistolas y documentos que comprueban su filiación sindicalista.

El Bermejo llevaba un certificado del secretario del partido comunista de Madrid, diciendo que cumplía bien en sus obligaciones.

La Policía tuvo una confidencia de que estos dos individuos venían a ponerse de acuerdo con otros anarquistas valencianos para cometer un atentado en Barcelona.

Con los detenidos se hallaba un joven, hijo de un rico industrial valenciano. Dicho joven faltó de la casa paterna hace quince días.

EN BILBAO

Bilbao.—En el parque de Artillería se ha comprobado que no contenían dinamita las bombas recogidas debajo del depósito de aguas de Portugalete. Han sido detenidos por cotizar para el Sindicato único Ricardo Urquizar y Antonio López. El juez especial que entiende en el atentado de Altos Hornos ha dictado nuevos procesamientos.

El conflicto taurino

EN CASTELLON

Granero mata seis toros

Castellón.—Desde el sábado comenzó a llover enorme gorgio para asistir a la tradicional corrida de la festividad de la Magdalena. La aglomeración de forasteros hacía imposible hallar alojamiento.

El día amaneció lloviendo torrencialmente. Esto, unido al conflicto de picadores y banderilleros, hizo temer que la corrida sería suspendida.

En el tren de la mañana llegaron Freg y Varelo con cuadrillas no asociadas, y Granero con cuadrilla asociada.

En la Plaza de Toros, Freg y Varelo se entrevistaron con la Empresa, manifestando éstos que estaban dispuestos a torear; pero que se oponían a torear con ellos los subalternos de Granero.

En vista de esto y del mal tiempo, se publicó un bando suspendiendo la corrida; pero el público, organizado en imponente manifestación, marchó al Gobierno civil, protestando de la suspensión. Ante el conflicto de orden público que se avecinaba, el gobernador celebró una entrevista con la Empresa, y se acordó celebrar la corrida, actuando de único matador Granero. A la corrida asistió el capitán general de Valencia.

Al salir las cuadrillas estalló una gran ovación. Durante la corrida se sucedieron los aguaceros, que el público aguantó impertérrito.

Los toros de Concha y Sierra cumplieron. Granero es la primera vez que ha lidiado seis toros. Hizo quites variados y artísticos. Banderilleó muy bien el segundo, el quinto y el sexto, y realizó faenas buenas.

Mató al primero de una corta; al segundo, de dos pinchazos y una ladeada; al tercero, de media, un pinchazo y una entera; al cuarto, de dos pinchazos y un descabello; al quinto, de un pinchazo y media, y al sexto, de dos pinchazos y una superior.

Blanquet estuvo incansable. Con motivo del conflicto taurino, están aquí Saleri, Méndez y varios picadores y banderilleros.

Se ignora por las mismas causas si se celebrará hoy la novillada, para la que están anunciados Almanséjo, Gallito de Zafra y Olmos, con toros de Carreros.

Granero ha donado una cantidad para el hospital de Castellón.

EN BILBAO

Suspensión de la corrida

Bilbao.—A causa de la huelga de picadores y banderilleros, ha sido suspendida la corrida que debían torear Joséito Martín y Márquez.

La Empresa anunció que contaba con personal subalterno. Joséito Martín, a última hora, firmó las bases; pero Márquez se negó, y para evitar conflictos, la autoridad suspendió la corrida.

EN BARCELONA

Barcelona.—Ayer tarde se inauguró la temporada taurina en Barcelona, con una novillada de Salas en la Monumental.

Hasta media mañana había sus dudas acerca de si podría celebrarse, dado el conflicto pendiente con los picadores; pero, por fin, se solucionó, firmándose en el Gobierno civil unas bases de arreglo entre ambas partes liti-

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. La jaita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento. Depósito General: Labor, 80, 81, 82, Rue Pergolotti, Paris. De venta en todas las farmacias y Droguerías.

gantes, y la corrida empezó a las tres de la tarde, acudiendo gentío enorme, que llenó la plaza.

Pedrucho lanceó movido a su primero, sin conseguir sujetarlo; la faena fue larga, matándolo de una media y una pascuquera. Pitos. Igual toreó dió a su segundo, al que despachó después de cuatro pinchazos. En su último fue volteado de salida, sin consecuencias; deshaciéndose de él con un pinchazo y media alta, sin haber conseguido entusiasmar, ni mucho menos, al público por su arte ni valentía.

Gitanillo, en su primero, se lució en quites, adornándose; arremató y valiente se tiró, dejando una bien puesta y otra que mató, saliendo suspendido e ileso. Ovoción. Su segundo fue manso, dando lugar a una gran bronca, que duró hasta la muerte, que consiguió con una entera descolgada. El último fue capoteado por un capitalista que se tiró al ruedo, ovacionándole el público. Gitanillo, después de una faena valiente, arrematándose, dejó una entera en lo alto. Ovoción y salida en hombros. Tarde aburrida.

Horas después, en el bar «The Savoy», fué agredido por unos desconocidos Ramón Ruedas, que había ingresado en el Sindicato libre, separándose del único, resultando también herido un camarero del bar.

A primera hora de la madrugada falleció en la clínica del doctor Bartrina el fabricante D. Antonio Pareto, que en la mañana del jueves había sido agredido por unos desconocidos en la calle de las Cortes.

A las cuatro de la tarde del sábado, en un bar de la plaza del Comercio, de la barriada de San Andrés de Palomar, fué asesinado por unos desconocidos que se dieron a la fuga un obrero llamado Andrés Valls, conocido también de la Policía como anarquista de acción.

A las seis, al salir los obreros de los talleres de Alexandre, en la Barceloneta, fueron tiroteados por un grupo, que luego se dió a la fuga. Del tiroteo resultaron Ramón Llavéras, muerto de cuatro balazos, y Francisco Vizcaino Fernández, de veintiseis años, y Emilio Fuentes, de diez y ocho, heridos gravísimos; todos eran metalúrgicos. Además resultaron heridos de poca importancia dos niños que acababan a pasar.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

Una hora después, unos desconocidos aparearon a Miguel Caserra, jardinero de la Sociedad cooperativa La Flor de Mayo, en la que se reúnen obreros muy significados.

Por ninguno de estos atentados hay detenido alguno.

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

Espectáculo nuevo

—¿Usted quiere presenciar un espectáculo muy curioso?
—Hombre! ¿A quién le amarga un dulce?
—Venga usted conmigo.
Llegamos a la nueva Casa de Correos. Mi acompañante me advierte que es allí. No puedo contenerme y le digo un poco amosado:
—Si el espectáculo a que usted me invitó se reduce a presenciar las manipulaciones a que es sometida la correspondencia, ya lo conozco. Viaje perdido.
—No. Estoy seguro de que usted no conoce el cuadro que muy pronto se ofrecerá a nuestra vista. Vamos a la sección de Aduanas.
La noticia me produce cierto asombro. Señor: ¿qué habrá que ver en la sección de Aduanas de la nueva Casa de Correos?
—Será que habrán traído carabineros extraordinarios, que se salgan de lo corriente?
Ya estamos en la sección de Aduanas. Allí se ha congregado un gentío enorme. Los que caen más cerca de las ventanillas disputan, vociferan y arman un griterío de dos mil demonios.
—Esta gente—me dice mi acompañante—viene a recoger, por haber recibido los avisos correspondientes, cosas que les envían del extranjero en paquete postal. Tienen que pagar, al recoger los envíos, los derechos de Aduanas. Y ahí empieza la tragicomedia, porque los tales derechos, como usted sabe, han subido de un modo enorme y hay ciudadanos que prefieren dejar aquí lo que le envían a satisfacer la cantidad de pesetas que le reclaman si quiere recogerlo.
Nos acercamos a un individuo que ha ido a recoger una petaca que a modo de recuerdo le envía desde Francia un pariente. Por derechos de Aduanas le exigen nueve pesetas. El ciudadano pone el grito en el cielo. Como su pariente es persona de condición muy humilde, está seguro de que la petaca en cuestión no vale las nueve pesetas y prefiere dejarla allí para que la devuelvan al remitente o para que salga a subasta pública o para que la usen el ministro de Hacienda o el director general de Correos.
Claro es que al decidirse a la renuncia protesta airado ante el personal, que se reduce a contestarle que él cumple con su obligación y no es culpa suya la subida de las tarifas. Otras muchas gentes, que se encuentran en caso igual, corean al chasqueado.
Llega a poco una mujer. Una amiga le remite, también desde Francia y también como recuerdo, una caja de horquillas. Por

derechos de Aduanas le exigen no recordamos cuántas pesetas; pero desde luego una cantidad considerable. Comienza otra disputa. La mujer dama porque las horquillas no valen, ni mucho menos, el dinero que le piden. La determinación que adopta es no recoger las horquillas; dejarlas allí para que, en todo caso, se las ponga en el pelo Rita Luna.
Más de media hora hemos presenciado ese curioso desfile de gentes sorprendidas y de interjecciones gruesas.
Presenciado el espectáculo, que en efecto no deja de ser interesante, hemos convenido en que a poco tiempo que dure el actual estado de cosas, los empleados de la sección de Aduanas no tendrán sitio donde colocarse (a menos que se hayan vuelto locos, ese camino llevan, y los rechuyen en otro lugar), ni habrá modo de dar un paso en la nueva Casa de Correos, transformada en un montón inmenso de baratijas, comparada con el cual habrá de parecerse el Rastro una miniatura.

EL CABALLERO DE GRACIA

Balneario de Solares
Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

POR LOS HUNGAROS

¿Y POR LOS ESPAÑOLES?

Leo en varios diarios que se ha formado un Comité «Por los niños húngaros» a semejanza de otro que se formó hace meses («Por los niños austriacos»).
No me parece mal que los españoles sientan asomar lágrimas a sus ojos pensando en la miseria que padecen los niños austriacos y húngaros; pero... ¿y los niños españoles y sobre todo los madrileños? Por muy desnudos que estén, por muy descalzos que anden, por muy abandonados que se encuentren y por mucha hambre que pasen, no tienen nada que envidiarles los centenares de niños que vemos abandonados por las calles de Madrid.
Cada vez me convengo más de que España es el país de la paradoja. Ciertas gentes no se enteran de lo que sucede en sus narices, no se alarman por lo que pasa en su casa, no tienen sensibilidad para el dolor propio y en cambio lloran el dolor ajeno, se alarman por lo que sucede en la casa ajena y están perfectamente enteradas de cuanto pasa en el extranjero.
Siento discrepar filantropicamente de quienes se conturban ante el dolor de los extranjeros y son insensibles al dolor de los propios. A juicio mío, no es lícito crear Comités «Por los niños húngaros», ni por los chinos, mientras tengamos en España tanto niño abandonado, durmiendo al aire libre y viviendo de milagro.—J. de A.

RAZONES

La crisis periodística

Hablan algunos de la crisis periodística y la achacan a mil causas, todas ellas fantásticas. La crisis periodística, como la de todas las industrias, obedece a la concurrencia: al excesivo número de industriales. Ahí va la prueba.

Había hace veinte años en Madrid los siguientes diarios rotativos: «Imparcial», «Liberal», «Heraldo» y «Correspondencia». En provincias había tres o cuatro rotativos. Poco a poco fueron creándose más rotativos en Madrid y en provincias. Los lectores han aumentado; pero como no aumentaron en proporción a los nuevos rotativos de Madrid y de provincias, es matemático que la venta de números es menor, y por lo tanto, los beneficios más escasos. Por eso se podía antes hacer fortunas con los periódicos, y hoy es necesario tener una fortuna y tirar la para hacer un periódico: todo lo contrario. Antes vivían los propietarios de los periódicos; hoy viven los periódicos de los propietarios.

Hay en Madrid los siguientes rotativos: «Heraldo», «Hoy», «Mundo», «Día», «Acción», «Tribuna», «Voz», «Imparcial», «Liberal», «A B C», «Debate», «Sol», «Libertad», «Tiempo», «Socialista» y «Correspondencia». Hay en provincias cuarenta o cincuenta. ¿Cómo, pues, va a ser el mismo negocio que cuando había solamente cuatro en Madrid y media docena en provincias?

Esa es la verdad y no otra. ¿A qué buscar causas recónditas cuando están a la vista las suficientes para demostrar la afirmación?

¿Y no digan que subieron los jornales y las primeras materias, pues también hemos subido el precio como compensación!—C. de E.

DE AQUI Y DE ALLA

Artimañas electorales

Nos asombran—si es que en esta materia hay algo que pueda ya producir asombro—los procedimientos a que se recurre en España para falsear los resultados de las elecciones, y hasta hay gentes ingenuas que creen de buena fe que eso sólo puede ocurrir aquí. Los que tal piensan se equivocan. No conocen hasta qué punto llega la universalidad del pucherazo, al que se acude, no sólo en las elecciones en que el interés entra por mucho, sino en otras en que juega casi exclusivamente el factor vanidad. Un ejemplo de esta naturaleza acaba de darse en París. Un periódico, «La Liberté», abrió un concurso para que sus lectores decidieran, mediante el sufragio universal, cuáles son las diez artistas más famosas de Francia. Cada boletín tenía que especificar el

nombre y la dirección del votante. Llegó el momento del escrutinio, y a los encargados de hacerlo llamó la atención que muchos centenares de boletines, que daban el primer lugar a una artista determinada, parecían escritos por la misma mano. Fijáronse en los sobres y eran también iguales, comprobando que procedían todos de la misma papelería. Además, no tardó en averiguarse que las direcciones consignadas en los boletines no correspondían a los domicilios de los firmantes; mejor dicho, que en tales casas no residían las personas cuyos nombres figuraban en los boletines. He ahí la demostración de que se había cometido un pucherazo enorme. Se adoptó inmediatamente la determinación de anular esos boletines. Otro periódico de París, comentando el incidente del concurso de «La Liberté», se pregunta si esa maniobra electoral ha sido realizada, como se asegura, sin consentimiento de la artista que figuraba en primer lugar. Esta pregunta ¿es ingenua o maliciosa? En España nos reíríamos mucho si a raíz de unas elecciones generales oyéramos decir: «D. Fulano triunfó gracias a un gran pucherazo; pero puede ocupar su escaño con la frente muy alta. ¡El pucherazo se dió contra su voluntad!»—A.

Es muy desagradable cuanto está sucediendo en el periodismo. En vez de razonar se agravia. En vez de discutir se disputa. ¿Partidarios del anticipo unos y adversarios otros? ¿Convencidos unos de que se debe prescindir de los papeleros españoles y de que se debe llegar con ellos a fórmulas de concordia otros? Todo eso es compatible con una convivencia de camaradas y colegas.

Razonar no es insultar, ni agraviar, ni acusar a los demás de proceder a impulsos de concupiscencias inconscientes. Se puede estar equivocado, puede cegar a veces la pasión, hasta puede enturbiar la inteligencia el propio y lícito interés; pero todo eso es respetable y digno de ser respetado.

Por lo que a nosotros se refiere, nos proponemos discutir razonando cuantos asuntos afecten al interés público; pero no logrará nadie, aun cuando nos llame salteadores de caminos o diga que pretendemos transportar la Giralda a nuestros solares, que convirtamos la discusión en disputa ni las razones en agravios.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

EL DIPUTADO GUERRA DEL RIO, TIROTEADO

El se defiende a bastonazos : : : : : :

Bajo los anteriores títulos dice *El Tiempo*: «Barcelona (madrugada).—Al salir del hotel en que se hospeda el diputado a Cortes radical Sr. Guerra del Río fué objeto de una agresión por parte de un grupo de desconocidos que le acochaban en las inmediaciones. El Sr. Guerra del Río, sorprendido por la agresión, no pudo defenderse en el primer instante, porque los disparos se hacían desde distintos sitios; pero, repuesto de la sorpresa, pudo enarbolar el bastón, descargándolo varias veces sobre el individuo que se hallaba más próximo.

Los agresores se dieron a la fuga, escapando por diferentes bocacalles.

El Sr. Guerra del Río resultó ileso de la brutal agresión por milagro.

El suceso ha causado gran sensación al divulgarse por los cafés, teatros y bares próximos.

Las circunstancias de ser el Sr. Guerra del Río abogado de los sindicalistas y uno de los personajes que más figuraron en los sucesos de carácter social, dan mucho pábulo al comentario.

Hay quien supone que este crimen frustrado tiene directa relación con reuniones celebradas ayer tarde en la Barceloneta por un grupo del Sindicato libre.

A la hora de cerrar esta edición se ignoran más detalles del suceso; pero siguen los comentarios y reina gran efervescencia.»

Con decir a nuestros lectores que el señor Guerra del Río está en Madrid, ya nos ahorramos añadir que han sorprendido la buena fe del querido colega.

El suceso, que felizmente no tuvo consecuencias dolorosas, se desarrolló en esta corte el sábado, a las diez de la noche, cuando el Sr. Guerra del Río, que se hospeda en el hotel de Barcelona, situado en la calle de Mariana Pineda (antigua de Capellanes), salía con su señora para ir al teatro.

Un sujeto, con gabán, que le esperaba en la calle se le acercó preguntándole si era el diputado Sr. Guerra del Río, y como éste advirtiera propósitos de agresión en el desconocido, se arrojó sobre él.

La lucha duró varios segundos, observando el Sr. Guerra del Río, que durante este tiempo cuatro sujetos, apostados en la acera de enfrente, otro que estaba en la esquina de Preciados y otro en la del callejón del mismo nombre, trataron de acercarse cautelosamente; pero al ver que el primero lograba por fin desasirse de los brazos del Sr. Guerra del Río, entre cuyas manos dejó una manga del gabán, hubieron todos en distintas direcciones, el del gabán por la calle de Preciados y los otros por la del Arenal.

Se dió luego cuenta a la Dirección general de lo ocurrido, relacionándolo con otros dos hechos que precedieron a esta escena singu-

ACCION COMUN

Las Cámaras de Navegación

Uno de los últimos importantes acuerdos adoptados por la Cámara de Comercio de Santander ha sido ponerse a disposición de la Cámara de Bilbao para realizar una actuación común de las Cámaras de Navegación para el mejoramiento de los puertos.

Se trata principalmente de reclamar la presentación de un proyecto de ley a las Cortes solicitando la concesión de créditos extraordinarios de puertos. Se tiende con esto a que todas las Juntas de Obras de puerto puedan realizar las mejoras extraordinarias que cologen a cada puerto en condiciones de poder atender al movimiento de mercancías que actualmente se desarrolla.

¿Cuántos años llevan todos los puertos españoles perdiendo que sean realizadas aquellas obras, siquiera las más urgentes, que les permitan atender el tráfico comercial? ¿Cuántas veces se ha hablado de la competencia que establecen otros puertos cercanos—sobre todo en el Atlántico—, y que si no se comienzan en seguida las obras en los nuestros acabarían por llevarse todo el comercio marítimo a ellos?

No se acomete ninguna obra importante en los puertos, sino aquellas que sirven para ir tirando.

INDUSTRIA

SANTANDER

COMERCIO

El Gobierno debe fijar su atención en esa actuación común de las Cámaras, con finalidad tan beneficiosa, y acogerla con simpatía y disponer inmediatamente que sean atendidas demandas tan justas y que tienden al progreso económico de la nación.

DE COMUNICACIONES

Burgos-Santander

Si España tuviese más líneas ferroviarias, más carreteras, más caminos, más comunicaciones, en suma, sería más conocida de pro-

prios y extraños y más visitada. El turismo produciría los millones que debía producir, y merced a esta riqueza y al movimiento comercial que él engendra, todas las regiones se hallarían en el grado de prosperidad que esperan y merecen.

Algo se hace, aunque todavía se haga muy poco. Sin embargo, hay signos de que ya las regiones no aceptan el «statu quo» que ahoga iniciativas, angustia músculos y detiene ímpetus. Estos signos responden casi siempre a mejoras establecidas por la iniciativa particular.

Esto advertimos en Santander y Burgos, donde mientras se convierten en realidad sueños y proyectos de comunicaciones rápidas y

cómodas entre las dos capitales castellanas, se celebra por ambos pueblos con gran regocijo la inauguración de una línea de automóviles que las pone en comunicación como fase inicial de una constante campaña en pro de la vida de relación económica y moral entre Burgos y Santander.

El nuevo servicio economiza mucho tiempo, que es una de las principales finalidades que cumplen los modernos sistemas de locomoción. Ese ahorro de tiempo lo aprovechará el comercio para que los negocios entre burgaleses y santanderinos sean más numerosos y más frecuentes.

El regocijo con que en ambas capitales ha sido acogida esta nueva línea no necesita pon-

deración, puesto que así se harán más firmes los vínculos que unen a las dos ciudades frateras.

El acto de la inauguración, celebrado en la capital de Castilla, fué muy solemne. Los burgaleses acogieron con cariño a las representaciones santanderinas que a la inauguración concurrieron. Y ahora Santander se propone dedicar a su vez un homenaje de respeto y simpatía a las fuerzas vivas burgaleses que visitarán muy en breve la capital montañesa.

Estas aproximaciones de las dos capitales hermanas pueden ser fecundas en iniciativas y en trabajos que tiendan a fomentar los intereses de ambos pueblos, sin apartar nunca la vista del porvenir que se vislumbrará cada vez más brillante para burgaleses y santanderinos desde el día glorioso en que su aspiración común—el ferrocarril en proyecto—se realice.

El presupuesto municipal

El nuevo presupuesto municipal de la capital montañesa asciende a 3.746.085,72 pesetas; es decir, cerca de cuatro millones de pesetas. En esta cifra están incluidas las cantidades que representan las mejoras que se establecen en diversos servicios municipales.

Conservas de pescados ALBO

Producción diaria:

Cien mil latas de bonito, atún, merluza, besugo, anchovas y langosta en diversas preparaciones

FÁBRICAS:

Santona (Santander)
Sanadés (Asturias)
Arenas (Idem)
Cornúa (Galicia)
Vigo (Idem)
Bermeo (Vizcaya)

SANTONA (España)

Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero (40)

“Garage Murias”

Santander

Exposición: Muelle, 29

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 423

Accesorios, Stock pneus (50)

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO

IMPORTACION DIRECTA SANTANDER

Antonio Fernández y Comp.ª

Importadores de azúcares, cafés, cacao y especias (60)

CONSERVAS DE PESCADOS MARCA REGISTRADA VILLARIAS

Santona (Santander) (52)

SARDINAS FINAS “LAS NOVEDADES”, J. ANSOLA-LAREDO
MARCA REGISTRADA
SON EL HERALDO DE LA INDUSTRIA SARDINERA EN ESPAÑA (54)

INDICADOR DE MADRID

HOTELES
Gran Hotel Iberia. Arenal, 2. Tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto de baño.

ADARVE Y COMPANIA
Bastones y paraguas. Trujillos, 2. fábrica.

¡A comer bien! Restaurante.
Valentín Fernández, San Alberto, 3. T. 1.681

BASTONES, PARAGUAS, PETACAS
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS
Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo, izquierda. Teléfono M. 79.

Vida deportiva

HIPIKA
Los pesos publicados para el *handicap*, premio del Jockey Club, a correr sobre 2.000 metros en San Sebastián el domingo 10 de abril son los que siguen:
Brabant, 65 kilos; *Albano*, 61; *Kopek*, 59; *Rómán*, 57; *Tivoli*, 56; *Dan Quijote*, 55; *Le Belier*, 52; *Trumps*, 52; *Le Friand*, 51; *Petit Petot*, 49; *Crobyle*, 49; *Hellion*, 49; *Vinny*, 49; *Beau*, 46; *Campistron*, 46; *Tambour*, 44; *La Strouma*, 43; *Alonso*, 42; *Herlière*, 42; *Orckrida*, 40; *Nobody's Child*, 40; *Scolland Wood*, 40; *Babosa*, 40.

Retirado antes de la publicación de pesos, *Vif Argent*.

FOOT-BALL

Deseando el Racing Club contribuir por todos los medios a la formación de los futuros jugadores, organiza para esta primavera un interesante campeonato entre sus equipos infantiles. Los premios consistirán en once preciosas medallas de plata, y los concursantes (menores de diez y seis años) podrán inscribirse hasta el día 15 de marzo.

Homenaje

Deseando la Agrupación Deportiva Ferroviaria dedicar a la memoria del que fué su primer presidente, D. Leopoldo Martín Ruiz, un recuerdo perdurable en el sitio donde tuvo lugar el trágico accidente que puso fin a su vida, tiene el propósito de que a este homenaje se unan cuantas personas tuvieron relación con él.

Con el objeto expresado, y en el domicilio de esta Agrupación (Salud, 13, pral.) están abiertas las listas de suscripción para todas aquellas personas que deseen contribuir a ello todos los días laborables, de ocho a nueve de la noche, hasta el 10 de marzo.—A. S. de L.

TOROS Y TOREROS

Toros en América

El domingo anterior se celebró en Méjico una gran corrida de toros, a beneficio del matador Domingo González (Dominguín). Repareció el valiente diestro Ignacio Sánchez Mejías, que ha estado enfermo, de bastante cuidado, con fiebres tifoideas. En su actuación estuvo tan valiente como de costumbre, siendo muy ovacionado. Gaona fué muy aplaudido también, y aumentó el gran cartel que allí tiene.

El beneficiado Dominguin, que ha hecho en aquel país una lucidísima campaña, oyó grandes ovaciones y manifestaciones de agrado. La entrada produjo 100.000 duros, correspondiéndole al diestro de Toledo, 30.000. Se lidiaron toros españoles, de D. José Manuel García, que gustaron mucho. —En Lima también hubo corrida el domingo 20, corriéndose ganado de Vázquez Belmonte, único espada—según lo que dice el cable—, tuvo una gran tarde, concediéndosele tres orejas y oyendo grandes ovaciones.

Belmonte verificará su despedida el próximo domingo, lidiando la corrida de Miura que hace poco llegó allí. Será la última que toreará este año en América, embarcando seguidamente para España.

Manuel Belmonte y Valencia, que ya emprendieron su viaje de regreso, deben llegar a la Península a primeros, o lo más tarde a mediados de marzo.

Novillero restablecido
Se encuentra completamente restablecido el valiente novillero Antonio Sánchez Torres, que sufrió una cornada tan grande toreando en Córdoba, que puso en peligro su vida.

Toros en Portugal y Francia
En las dos vecinas naciones han empezado a organizarse corridas para esta temporada. Lisboa tendrá un festejo taurino el 8 de mayo, y en Nimes se celebrará otra el 6 de junio. Para ambas ha sido contratado el valiente espada Joseito.

Fiesta taurina
En la ganadería de Sánchez Tardío se organizó días pasados una fiesta de campo en honor del valiente novillero catalán Eugenio Ventoltra.

Se acosaron algunas reses, haciendo dicho diestro muy buenas faenas de capa y muleta y mostrando gran alarde de facultades. Este diestro se encuentra completamente restablecido, y muy pronto—recobradas por completo, como decimos, sus facultades—se presentará de nuevo a los públicos.

Biblioteca de Menéndez Pelayo
Esta Sociedad ha prorrogado el plazo para la admisión de obras al concurso del premio del conde de Cerrajería por no haberse presentado en el anterior ninguna que a juicio del Jurado mereciese los premios ofrecidos. El tema será «La Patria y la Religión, según Menéndez Pelayo», y los premios, uno de 3.000 pesetas y un «accésit» de 750 pesetas.

Los trabajos se presentarán escritos a máquina y en castellano hasta el día 1.º de octubre de 1921, en la «Biblioteca Menéndez Pelayo».—Santander. Estarán basados en la lectura del mayor número de obras de Menéndez Pelayo, y deberán ser inéditos. Se presentarán en sobre lacrado y con un lema, y en otro, también lacrado, que ostente el mismo lema, una tarjeta del autor con las señas de su residencia. La adjudicación de premios se hará el día 3 de noviembre de 1921, LXV aniversario del nacimiento de D. Marcelino Menéndez Pelayo. Los trabajos no premiados podrán recogerse después del reparto de premios.

SUCESOS DEL DIA

Contra la propiedad
A doña Regina Vázquez García le quitaron en un tranvía del Hipódromo un estuche con un reloj de oro.
—En la plaza de Castelar, un sujeto llama-

Alcance político

ANTES DEL DEBATE

No puede negarse que el debate que se propone promover el Sr. Cierva en el Congreso es esperado con alguna expectación en el campo político.

Con relación a ese debate, que se planteará el martes, la pregunta que todo el mundo se hace es ésta: ¿Será de oposición rabiosa al Gobierno el discurso del Sr. Cierva o será examinado el discurso de éste a fijar su posición ante una concentración de fuerzas conservadoras, que trate el mismo de estimular y hasta de forzar?

Los comentarios y conjeturas giran todos alrededor de esta pregunta y de las consecuencias políticas posibles del discurso del Sr. Cierva.

Si hemos de atenemos a cuanto escuchamos de labios de los amigos más caracterizados del ex ministro de la Guerra, éste ha sido constantemente un entrañable defensor de la concentración de las fuerzas conservadoras.

No es nueva esa actitud suya. Ya siendo Poder el Sr. Sánchez de Toca, recuerdan que el Sr. Cierva preconizaba esa conveniencia, dirían mejor esa necesidad para las fuerzas conservadoras, para que pudiera constituir una sólida garantía de sus servicios al país, y hasta se decía que en un banquete celebrado por aquellas fechas, y que por cierto fué comentadísimo por la presencia en él mismo del Sr. Cierva y de un ministro de aquella situación y que lo es también con el Sr. Dato, el Sr. Cierva hubo de expresar al comensal ministro de referencia, su extrañeza por que no se trabajara en pro de la concentración, produciendo en la personalidad con quien hablaba el natural asombro.

Este era justificado. El Sr. Cierva le hablaba de concentración de conservadores. El Sr. Cierva, que en ese sentido se expresaba, era el mismo hombre público que en el Parlamento, como por medio de la Prensa, fustigaba, molestaba, combatía acerbamente a aquel Gobierno, como si pretendiese agrandar la distancia que de las fuerzas que apoyaban a éste le separase, lo cual no era ciertamente el procedimiento más directo para lograr la concentración.

¿Qué quiere decir esto? Que siendo el Sr. Cierva un sincero defensor de la concentración, a juicio de personalidades conservadoras nada sospechosas, en el procedimiento que empleaba estaba equivocado. No creían que sea el mejor para dulcificar, para estrechar distancias, el procedimiento del palo, el de la molestia.

En estos momentos precisamente se habla de actos que parecen indicar un cambio en las relaciones entre el Gobierno y el ciervismo.

¿Qué actos son esos? Se habla de alcaldes dados al Sr. Cierva. En efecto, en la provincia de Murcia han sido nombrados varios alcaldes, amigos políticos del Sr. Cierva.

Nuestras noticias son de que éste no ha tenido en ello intervención personal alguna, ni a esos nombramientos ha dado el ministro de la Gobernación el alcance que algunos suponen.

En la provincia de Murcia hubo una apasionada y enconada lucha electoral. Pero la lucha terminó con el escrutinio, y lo que durante ella se admitía como legítima defensa, después podía estimarse como un agravio.

Y creemos que ha podido muy bien ocurrir que personalidad amiga del Sr. Cierva explorase, cerca del ministro de la Gobernación, cuál sería su criterio en cuanto a los nombramientos de alcaldes en la provincia de Murcia si renunciaran sus cargos algunos de los alcaldes nombrados por el Gobierno.

Dejar la designación a los Ayuntamientos o a los diputados por los distritos a que aquéllos pertenecen ha sido la práctica constante del ministro.

Llegadas las renuncias, con sorpresa, tal vez algunas, para el Gobierno, éste olvidando agravios, propios de luchas como la sostenida, se inclinó por lo segundo, ya que el resultado de dejar la elección a las Corporaciones, hubiera sido el mismo.

¿Es esto un síntoma favorable a la concentración? Si ésta se quiere en verdad, el procedimiento, a juicio de conservadores caracterizados, ha de ser sencillamente el de brindar un apoyo tan decidido como desinteresadamente practicado, y el curso del tiempo haría lo demás.

DE GOBERNACION
El ministro y el subsecretario de Hacienda han asistido a los funerales que se han celebrado en la iglesia de San José por el alma de los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia, fallecidos en cumplimiento de su deber.

El gobernador de Tarragona comunica que se ha trasladado a Reus para ver de normalizar la vida municipal, pues a causa de la enfermedad de algunos concejales y la ausencia de otros, se encuentra completamente paralizada.

DE HACIENDA
La Junta de Aranceles y Valoraciones prosigue sus trabajos de revisión arancelaria. Dicho trabajo lo lleva ya muy adelantado, y lo que resta por examinar es la parte más fácil del Arancel.

Por esta razón, es casi seguro que para el día 10 del actual pueda terminar totalmente dicha labor.

Algunas partidas aparecen con elevaciones, pero esto se ha hecho atendiendo a que son industrias nuevas y estaban completamente inactivas de toda protección arancelaria.

El director general, Sr. Comings, ha entregado ya al ministro las disposiciones generales arancelarias.

EN LA PRESIDENCIA
Recibió el Sr. Dato, en la Presidencia, después de su regreso del despacho con Su Majestad, al ministro de Polonia y a una Comisión de Villalar, que, acompañada del ge-

neral Alfau y del Sr. Zorita, fué a expresar su deseo de que el Rey le conceda una audiencia, con objeto de invitarlo a que asista, en el próximo mes de abril, a la colocación de la primera piedra de un monumento que perpetúe la batalla librada en aquel pueblo.

También tuvo en su despacho el Presidente al alcalde, con una numerosa Comisión del Ayuntamiento de Madrid, que fué a interesarle el pronto despacho del expediente relativo a la autorización para la emisión del empréstito, pendiente de resolución, en el ministerio de Hacienda.

Anunció el Sr. Dato a la Prensa que el Consejo de ministros anunciado no se celebrará hasta el miércoles próximo, por la tarde, en atención a no estar ultimados todavía los proyectos de ley que en él habrán de examinarse.

Del Gobierno civil

Comida íntima

El sábado se congregaron en el hotel Ritz los periodistas que hacen información en el Gobierno Civil, presididos por el marqués de Grijalba, en una cena íntima, durante la cual se pusieron de manifiesto el afecto y la consideración que existen entre el gobernador y los representantes de la Prensa.

Asistieron también el secretario particular del gobernador, Sr. Bascaran, y el secretario del Gobierno civil D. Miguel Fernández Jiménez.—P. T.

UNA CONFERENCIA

Acción católica de la mujer
Mañana martes, a las seis y media, será la tercera conferencia de la serie organizada por el Consejo Sindical Femenino, a cargo de la ilustre escritora doña Blanca de los Ríos de Lampérez, quien disertará sobre el interesante tema «Santa Teresa.—Su apostolado de amor.»

Son numerosos los pedidos de localidades para ese día. Distinguidas señoras de nuestra sociedad han organizado se sirva el té en el «hall» de la Princesa, que promete estar muy concurrido.

Medicina y médicos

Suscripción en favor de los sabios rusos : :

La revista médica *Archivos de Medicina, Cirugía y Especialidades* hace un llamamiento a los médicos y revistas profesionales nacionales para que contribuyan a la ayuda de los sabios rusos, cuya situación angustiosa describió Wells tan magistralmente. Recuerda que entre dichos sabios se encuentran varios investigadores médicos (Pavlov entre otros), a los que seguramente no dejará abandonados la clase médica española, que tantas muestras ha dado siempre de su generosidad y altruismo.

Con este fin abre una suscripción, que sus redactores y colaboradores encabezan con 500 pesetas.

Se admiten donativos en la Administración de dicha revista, Carranza, 20, o por giro postal.

Confidencia del Dr. Gimeno
En la cátedra primera de la Facultad de Medicina, y ante un selecto y numerosísimo público, compuesto de cátedráticos, médicos y muchísimos estudiantes, inauguró el conde de Gimeno, cátedrático jubilado de esta Universidad, su anunciado cursillo de ampliación de Patología general, disertando sobre «La Medicina de los pequeños síntomas». El tema fué desarrollado por el sabio e ilustre conferenciante de la manera sencilla y elocuentísima que es proverbial en el doctor Gimeno, constituyendo el acto, en suma, una exposición enciclopédica de conocimientos y un alarde dialéctico, que tratándose de problemas clínicos sólo es dado hacer a quienes, dotados de una gran cultura médica, poseen además el don exquisito de acertar a recoger e interpretar los más menudos hechos. El doctor Gimeno escuchó entusiastas y merecidísimos aplausos.

La segunda lección del doctor Gimeno tendrá lugar dentro de pocos días y versará acerca de este otro tema: «Dolores viscerales».

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 26 de febrero.
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,10; E, 71,10; D, 71,90; C, 71,25; B, 71,25; A, 71,10; G y H, 72,00; Diferentes series, 71,25; Fin corriente, 60,00; Fin próximo, 60,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,50; E, 82,75; D, 84,00; C, 84,25; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 85,50; Diferentes series, 80,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 60,00; F, 60,00; C, 60,00; B, 60,00; A, 60,00; Diferentes series, 60,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,00; E, 94,00; D, 93,90; C, 93,95; B, 93,95; A, 93,95; Diferentes series, 93,90.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 60,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 83,00; Obligaciones de 1868, 60,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 60,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 80,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 89,50; Ídem al 5 por 100, 99,80; Ídem al 6 por 100, 107,80.

lar. El uno fué la visita de un íntimo amigo del Sr. Guerra del Río, distinguido abogado de Reus, que fué a verle para prevenirle que no saliera del hotel, porque tenía noticia de que se fraguaba un atentado contra él, advertencia que tuvo que dejarle por escrito porque aquél dió orden a la dependencia de no estar para nada.

Y el otro fué un aviso por teléfono que recibió antes de salir de un supuesto paciente, que mostraba gran deseo de verle, para lo cual le preguntaba con insistencia a qué teatro pensaba concurrir aquella noche.

Después del suceso
El Sr. Guerra del Río entregó a la Policía la manga del gabán, que es de color azul oscuro y está entera, como él se la hubiera desposeído del resto de la prenda sin violencia de ninguna clase.

El forro es de seda fuerte y de calidad superior.

Manifiesto además que el día 11 del mes de febrero ya recibió un anónimo advirtiéndole que iba a ser incluido en la lista de los rojos que perturbaban el orden y perturbaban la vida.

Se le ha rodeado de vigilancia, que prestan agentes de la brigada móvil.

Hoy se ha notificado a la Dirección de Seguridad que el Sr. Guerra del Río se ausentaba de Madrid.

Se está indagando el origen de la alarmante noticia que del atentado iba a darle poco antes del hecho su amigo el abogado de Reus. Parece que a éste también se lo comunicaron desde dicha población y que todavía no se ha puntualizado la primera persona que dió la voz de alarma.—R. B.

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido al auditor general D. Carlos Blanco, coronel D. Antonio Espinosa, tenientes coroneles D. Francisco Pardo, D. Luis Jiménez y D. Virgilio Cavanillas, comandantes D. Juan Ramírez y D. Hernán Avila, y capitán D. José Garzón.

S. M. la Reina Doña Victoria presidió hoy lunes el reparto de comidas hecho a los pobres del distrito del Hospital. El acto se verificó en el comedor de caridad del Hospital de Nuestra Señora del Carmen, de la calle de Atocha.

La Reina Doña Cristina acompañó a la Princesa de Salm Salm en un paseo que ésta dió en automóvil para ver la población.—J. M.

EN LA PRINCESA

Compañía alemana

Presentación

Previos anuncios redactados en español y en alemán, atentas cartas y una suspensión, se presentó ayer en función de tarde en el aristocrático teatro la compañía alemana que dirige Otto Friedrich Schoopf.

Hicieron con su presencia la representación los Reyes y la Infanta doña Isabel. No estaba lleno el teatro; pero había distinguida concurrencia, y puede asegurarse que estaba toda la colonia alemana, tanto que durante los entreactos, en el vestíbulo, parecía que nos encontrábamos en el Staats-theater, de Berlín, o en cualquier otro teatro alemán.

También en la butaca en que nos sentamos, percibimos que los señores que están a cada lado hablaban alemán con sus familiares. Y como no hablamos alemán, nos encontramos en una gran soledad.

La obra de presentación es bien conocida. No necesitábamos conocer el idioma para entenderlos. Con el nombre de «Magda» es representada su traducción en castellano, y recientemente fué obra elegida para el beneficio de dos primeras actrices y se representó en el mismo escenario de la Princesa y en el teatro del Centro.

Más culto nuestro vulgo, entiéndase el vulgo aficionado al buen arte dramático, y aun en general el público español, de lo que nosotros mismos los españoles creemos, cultura que resalta cuando se tiene ocasión de compararla con extranjería, pongamos por caso reciente el de los periodistas belgas, no es necesario que presentemos a Hermann Sudermann, autor de «Magda», en la versión castellana, y de «Heimat» en el original. Sería pedantería acudir a un enciclopédico cuando no es tan lejana la época en que estuvo de moda el traducir las obras dramáticas alemanas, y como uno de los valores más positivos fué dada a conocer la obra de Sudermann.

El director de esta compañía, para facilitar la comprensión de estas obras alemanas, ha editado un folleto, lo que, tras de ser un acierto, encierra una pequeña dosis filosófica. Dice en el prólogo: «El actor ha de ser un medio para poner de manifiesto la relación existente entre el Arte y la Religión. La verdadera devoción no es otra cosa que una sensación producida en nuestra alma por el predominio de la grandeza y poderío de la Divinidad.»

Y, efectivamente, en «Heimat» podemos apreciar, con la presencia del clérigo protestante, el Hefterding, la influencia del pastor en la familia alemana.

Como hemos dicho al comienzo, no hablamos el alemán, y nuestro conocimiento de este idioma no puede llegar a juzgar el diálogo. Dimeos, sin embargo, que, en conjunto, nos agradó la compañía, encontrando más ajustadas a las actrices que a los actores. Notable artista es Mara Feidern, que encarnó «Magda»; muy excelente dama joven nos pareció Charlotte Hasler, su hermana «María», y muy acertada en su breve intervención de doncella de servicio Teresa Huber.

De los demás, habrá ocasión de modificar o confirmar opinión en otras obras.—J. M. de Z.

Noticias generales

Ha jurado el cargo de senador el distinguido periodista D. Eladio de Lema, director de «El Faro de Vigo».

do Antonio Barbaci Castillo trató, secundado por otros individuos, que huyeron, de quitarle la cartera, con 525 pesetas, a D. Benito Royo Moratines, que iba también en un tranvía.

—Del comedor de la casa del conde de Surperuda, paseo de Recoletos, número 21, han desaparecido cubiertos por valor de 500 pesetas.

—Al tomar el tranvía de la plaza de Antón Martín notó doña Carmen González Sánchez que le habían sustraído un bolsillo con 115 pesetas.

Entretimientos peligrosos
En la Ribera de Manzanares se produce quemaduras de consideración, en la cara, un muchacho llamado Emilio Llorens Garrigós, que con otros se entretenía en disparar cartuchos de pólvora.

Dos desgracias
La locomotora 1.030 arrolló, en la estación de Atocha, al joven de trece años Rafael González San Martín, domiciliado en el Puen-te de Vallecas, produciéndole heridas graves. —Atropellada por el automóvil 5.518, en la plaza de Colón, resultó con la fractura del húmero izquierdo, y otras lesiones de importancia, Manuela Martínez López, de cincuenta años, que vive en la calle de García Paredes, número 15.

“REGIUM EXEQUATUR”

La Gaceta publica la siguiente lista de cónsules y vicecónsules a quienes les ha sido concedido el «Regium Exequatur»:
D. Salvador Brunet y Sala, cónsul honorario del Perú en Tortosa.

D. Humberto Lecuna Díaz, cónsul honorario de Chile en Santa Cruz de Tenerife.
D. Luis A. Thevenet, cónsul del Uruguay en Valencia.

D. Eduardo Lorenzo Barrera, vicecónsul de la Argentina en Alicante.
D. Armando Irala y Martínez, cónsul honorario del Perú en Bilbao.
D. José Criado, cónsul honorario del Uruguay en Cádiz.
D. Norberto Gálvez, cónsul general de Guatemala en Barcelona.

LAS SUBSISTENCIAS

EN BILBAO
Bilbao.—El gobernador ha impuesto multas a varios comerciantes de Portugalete y Las Arenas por infringir las disposiciones de la tasa.

En vista de la negativa de los dueños de cafés y bares, ha pedido al presidente del gremio le envíe los precios de compra y venta para fiscalizarlos.
El gremio de hoteleros anuncia una rebaja del 20 por 100 en los precios actuales. En Begoña se han abierto las tiendas, vendiéndose al precio de tasa. El alcalde denunció a los que no lo hicieron.

NUESTROS VIAJES

UN MES EN ITALIA

La Semana Santa en Roma



SALIDA: 15 de marzo
REGRESO: 14 de abril

PRECIO DEL BILLETE 2.000 PESETAS
Viaje en primera clase
Los mejores hoteles
Organización perfecta

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

Noticias de sociedad

En Coruña ha contraído matrimonio la señorita Carmen Chao del Río con D. Luis Gallego Morillo. La boda se celebró en la intimidad...

También contrajeron matrimonio en Coruña la señorita Marcelina Alonso Núñez con D. Arturo Seojo, que fueron apadrinados por doña Josefa Núñez de Bermúdez Alfonso y el Sr. Lago.

PETICIONES DE MANO

Para D. Angel Fiat y Paul ha sido pedida la mano de la Srta. Adoración Barros Sierra. La boda se celebrará en breve.

NATALICIOS

La condesa de Montefuerte, primogénita de los marqueses de Santa Cristina, ha dado a luz con felicidad el segundo de sus hijos. Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

La esposa de D. Rafael Tuñón de Lara ha dado a luz un robusto niño.

BAUTIZOS

Ha sido bautizada y confirmada por el padre Zacarías Martínez, obispo de Huesca, la niña María de Lourdes, hija de D. Andrés Aretegui y de doña Ana Rodríguez Beraza.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores ha sido bautizado el segundo hijo de los señores de Barcina con el nombre de Rafael Angel.

Fue apadrinado por la Srta. Africa Carvajal, hija de los marqueses de Valdefrías, y por D. Manuel Barcina.

ENFERMOS

Se encuentran mejorados en sus dolencias D. Enrique Crooke y Larios, marqués del General; el marqués de Martorell, la condesa de Almodóvar y la marquesa viuda de Camarena la Vieja.

En el Hospital Militar de Madrid ha sufrido una delicada operación quirúrgica la esposa del comandante de Infantería y gobernador militar del campamento de Carabanchel, D. Antonio Fernández Cuevas.

VIAJES

Se encuentra en esta corte, de regreso del Extranjero, la marquesa viuda de Nájera. Han marchado a su finca La Almoraima, situada en Algeciras, los duques de Medina-Celi; a París, la marquesa de la Mina y su hija Myvia, y los duques de Montellano y su hija Faloma, la señora de Bárcena, D. César de la Mora, D. Pablo Garnica y el marqués de Cortina, y a Larache, D. Ramón Jordán de Urries y Patiño.—P. de la V.

EN EL REINA VICTORIA

«LOS PAPIROS», original de Serafín y Joaquín A. Quintero, música del maestro Luna.

Éxito unánime y merecido fué el que consiguieron los hermanos Quintero con su última producción Los papiros.

Se trata de una comedia pulcramente escrita, de asunto divertido y de estilo fácil, de ese estilo especial propio de los ilustres comediantes.

En Los papiros nos presentan los autores uno de esos seres codiciosos, avaro en extremo, que después de haber pasado una vida de privaciones innecesarias, reunendo una cuantiosa fortuna, tiene el humorismo de fingir su muerte para saber el rumbo que tomarán los papiros en manos de su heredero, un sobrino que ignora por completo la existencia de tal tío. La prueba resulta cruel para el avaro, pues ve con sufrimiento cómo su sobrino, de carácter completamente opuesto, disfruta y derrocha sin freno su fortuna. En este ambiente se desarrollan el primero y segundo actos. El tercero, de menos fuerza que los anteriores, sirve para demostrar la moralidad de la fábula.

La labor de Pablo Luna no desmereció en lo más mínimo a la realizada por los Quintero. Ha compuesto una partitura bellísima, de situaciones musicales verdaderamente inspiradas y de conjunto armonioso. Se repitieron la mayoría de los números y el autor fué calorosamente ovacionado. Pepe Moncayo hizo una perfecta creación

de su papel. Consiguió el gracioso actor un verdadero y merecido triunfo.

También fué para Rafaelita Haro día grande; se destacó notablemente como encantadora ingenua.

Muy bien Consuelo Hidalgo en todo momento y situación.

Pedro Barreto, perfectamente adaptado al personaje que interpretó; fué muy celebrado su trabajo.

Completaron el conjunto la señora Mesejo y los Sres. Lorente (J. y E.), Solá, Gandía, Barta, Pereda, Gutiérrez y Suárez.

La obra fué presentada espléndidamente y sin omitir detalle.

ELEPE

Los presupuestos municipales

Un escándalo.—Terminó el sábado la discusión de los presupuestos de gastos e ingresos del Interior para 1921-22, cuyo debate comenzó el miércoles.

Durante la sesión de la noche se produjo un escándalo de los más formidables que hemos presenciado en el Ayuntamiento, entre mauristas y socialistas.

Estos, a grandes gritos, acusaban al señor Montes Jovellar de haber recomendado el nombramiento de un profesor especial; los mauristas, a su vez, tachaban al Sr. Cordeiro de haber recomendado la instalación de un kiosco en Rosales; y uno y otro concejal, al negar la imputación, gritaban: «¡Mentira! ¡Mentira! ¡Su señoría miente como un bellaco! ¡Vosotros seis inmoraes!».

Y los partidarios de uno y otro se apostrofaban con los brazos en alto, como para llegar a la clásica bofetada o al violento puñetazo.

El alcalde golpeaba la mesa presidencial con la campanilla, y a grandes voces quería imponer orden, no lográndolo hasta pasados unos minutos, en que los ánimos se fueron calmando, y continuó el debate.

DE MUSICA

Concierto popular en Price. — Antonio F. Bordas y Carlos Sedano, el joven violinista que gracias a su talento va ascendiendo tan rápidamente la gloriosa senda, dieron con su actuación interés enorme al concierto que se dio en Price.

Su admirable interpretación del «Concierto en re menor», de Bach, para dos violines con acompañamiento de instrumentos de arco, lo mismo que la de la jota «Navarra» para dos violines y orquesta, levantaron el delirante entusiasmo del público, traducido en repetidas y clamorosas ovaciones. No es posible dar idea del éxito alcanzado por ambos artistas.

Carlos Sedano, desde la última vez que le oímos, ha ganado en pureza de sonido, de calidad inmejorable y en seguridad. Fuimos de los primeros en señalarle como una gloria artística y felizmente no nos equivocamos.

Admiró el respeto, la seriedad con que Bordas y Sedano interpretaron ambas obras. De la primera se repitió el «allegro» y de la de Sarasate casi toda ella. Además tocaron otra obra que no figuraba en el programa.

La Filarmónica fué también muy aplaudida al interpretar el «Larghetto», de Mozart, «Los murmullos de la selva» — repetida —, la obertura de «Rienzi»; «Manfredo», de Schumann, y «Procesión nocturna», de Rabaud. La ejecución del programa constituyó un nuevo triunfo para Pérez Casas. — R. de C.

Información militar

Asuntos de Guerra

El general Ximénez de Sandoval.—En esta corte ha fallecido el teniente general Sr. Ximénez de Sandoval, procedente del Arma de Infantería.

Dicho general, que era un cumplido caballero, tenía una hoja de servicios meritorios y estaba condecorado con muchas recompensas por méritos de guerra.

Su último destino fué el mando de la Capitania general de Sevilla, donde dejó un grato recuerdo, y anteriormente fué gobernador militar de Valencia, cuando los célebres sucesos de Cullera.—P. A. L.

MARRUECOS

DESDE LARACHE

Temporales.—Inundaciones

Larache.—Con motivo de las lluvias torrenciales, en Alcazarquivir se inundaron las afueras de la población.

Varias barracas, habitadas por españoles, quedaron bloqueadas en agua por más de metro y medio de altura.

La corriente aumentaba de manera alarmante, y las mujeres y los niños demandaban auxilio a grandes gritos.

Se organizó seguidamente el servicio de salvamento, siendo los primeros en acudir al lugar el consúl de España, D. Julio López Oliván, y su padre, y el jefe de Policía.

Estos fueron los primeros en lanzarse al agua. Atravesaron la corriente con agua al pecho y así consiguieron llegar a las barracas inundadas.

Auxiliados por otras personas que llegaron más tarde consiguieron, no sin imprevistos trabajos, poner a salvo a los habitantes de las barracas.

No ocurrieron desgracias.

Se piensa pedir una recompensa para quienes se significaron en el salvamento con exposición de sus vidas. La conducta de los señores López Oliván está siendo muy justamente alabada.

DESDE MELILLA

Incorporación de reclutas

Melilla.—Continúa la incorporación de reclutas.

Han llegado otras dos expediciones, procedentes de Barcelona y Cartagena.

También han llegado, procedentes de Orán, de paso para Almería, los reclutas que residían en Argelia.

Para suboficiales y clases

Una Comisión de suboficiales y clases ha visitado al general Silvestre para exponerle sus deseos de construir un edificio donde trasladar el casino que tienen establecido las clases. El general Silvestre les ofreció gestionar la concesión de un solar próximo a la plaza de España, y que además les ayudará a arbitrar recursos.

TEATRO INCENDIADO

Valparaíso.—Se ha producido un violentísimo incendio en el teatro Apolo, de esta población, comunicándose el fuego a los inmuebles contiguos de la calle de Chacabuco. Por fortuna, el incendio se inició cuando ya el público había salido, y no hay que lamentar ninguna víctima. Sin embargo, en los trabajos de extinción ha habido algunos heridos y contusos. Entre el público y el vecindario de las casas próximas se produjo un terrible pánico. Muchas personas fueron sacadas por balcones y ventanas. En la calle se veían montones de muebles, presentando el aspecto de un campamento. Los destrozos causados por el siniestro ascienden a más de 300.000 pesos.

Club Parisiana

Tercer concierto de la notable

ORQUESTA GALINDO

hoy domingo, 27 de Febrero de 1921, a las seis de la tarde.

PROGRAMA

Primera parte.

- 1.º Las golondrinas, de Usandizaga
2.º Chanson de Solveig, de Grieg.
3.º Tannhauser, de Wagner.

VARIANTES

Segunda parte.

- 1.º Payayos, de Leoncavallo.
2.º Nocturno (Sr. Navarro), de Popper.
3.º Rapsodia húngara, de Liszt.

Diputación provincial

Se ha celebrado sesión, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se aprueban varios dictámenes de distintas Comisiones de relativo interés, interviniendo en los debates los Sres. Pérez Toledo, Molás, Albericío, Coso, Arizmendi, Sarabia, Barrio, Martín (D. Bernardo), Hornedo, Nadal, Me-

nino, Blanco, Ovejero, Goitia, Torrecilla, Salcedo y Bermejillo.

Lo más saliente fué una proposición que el Sr. Núñez Maturana presentó, pidiendo se celebrase una sesión extraordinaria para tratar de las deficiencias observadas en el Hospicio, instalado provisionalmente en Aranjuez, acordándose que en la primera sesión que la Diputación celebre la explique el señor Núñez Maturana.

El presidente, Sr. Díaz Agero, hizo algunas aclaraciones respecto a dichas faltas, de las cuales tenía conocimiento la Comisión de Beneficencia, que formulará un dictamen, del cual han de resultar los medios adecuados que hay que poner en juego para evitar dichas deficiencias. La sesión duró tres horas.—M. M.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El consúl general de España en La Habana participa el fallecimiento del súbdito español Marcelo Tejedor y Carbajosa, como de cincuenta y cinco años de edad, del comercio, viudo, natural de Tiedra (Valladolid), ocurrido en esa capital el 6 de marzo de 1920.

El consúl de España en Bahía participa el fallecimiento del súbdito español llamado Faustino de la Cruz, exposito de la Casa de Maternidad de Linares, ocurrido en esa ciudad.

El consúl de España en Perpignan participa el fallecimiento del súbdito español Julián Aicart Selma, de treinta y tres años de edad, soltero, natural de Castillo, ocurrido en Perpignan el 26 de septiembre de 1920.

AVISOS UTILES

La neurastenia, los estados melancólicos y preocupaciones exageradas se curan y desaparecen con las GOTAS NEURASTENICAS FOSFORADAS GENOVE.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «SAN CARLOS» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Vapores que prestarán los servicios en el mes de marzo de 1921, salvo contingencias:

Línea de CUBA MEJICO. Días 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Reina María Cristina».

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA. Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de BUENOS AIRES. Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de FERNANDO POO. El vapor «Cataluña».

ANEMIA - CONVALESCENCIA POBREZA de la SANGRE COLORES PALIDOS DEBILIDAD... FER BRavais... 10 a 20 gotas a cada comida.

Peninsular Trading Co Serraller, S. A. Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a junta general extraordinaria el día 3 de marzo próximo...

Banco Hispanoamericano CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de Canalejas...

Tienen derecho a concurrir a dicha junta todos los señores accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco, con tres días de antelación a la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista, por medio de poder especial, o en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.

AUTOMOVILES Y CAMIONES

A PLAZOS Y AL CONTADO AUTOMOVILES Ford Oakland, Velmorel, 12/16 HP. Berliet, Talbot-Darracq, etc. CAMIONES Ford, Bulford, Berliet, Pierce Arrow, Benz, etc. MOTOCICLETAS Indian, Harley-Davidson, Excelsior, The James, etc.

Crédito Español de Automovilismo

Príncipe, 18 y 20. — MADRID.

Sociedad de la Cruz Roja

francesa de Socorros a los heridos militares de los Ejércitos, puesta bajo el patronato del Presidente de la República francesa. El médico jefe que suscribe, certifica: Que la REVALENTA le ha prestado desde largo tiempo muy grandes servicios para la alimentación de los estómagos fatigados...

Loudun, 16 diciembre 1916.—Dr. Masé. La señora presidenta del hospital de esta misma Sociedad, en Loudun, nos autoriza para publicar las siguientes líneas: «Empleamos mucho vuestra REVALENTA, la que hace gran bien a todos nuestros hombres anémicos que tienen necesidad de reforzarse...»

«Reims (Francia), 22 de octubre de 1890.—Hago uso personalmente de la REVALENTA, y la recomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos; debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados.—Dr. Ravaut.»

En casa de todos los boticarios y ultramarinos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Las galletas OLIBET son las mejores

Ya bajo el vino Tinto de mesa, siete pesetas arroba; Valdepeñas superior, ocho (a domicilio). San Mateo, 8, almacén. Teléfono 20.500.

EMPLEO INMEDIATO EN SU MISMO HOGAR 150 pesetas mensuales. (Retribución mínima) Novísima y fácil ocupación, propia para señoras y caballeros, dispongan unas horas diarias. Solicitamos en cada población para importante casa exportadora. — Información detallada, dirigiéndose (simple postal), Apartado 1.027.—MADRID.

Barriopedro, siestrosia americana. Contado y crédito, ocho meses. Montaña, 3.

Curioso desaparecen, recobran el cabello el color la Universidad, con la Universidad. Resultados garantizados. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en la de Moreno, Montaña, núm. 35.

PIELES!! Liquidación, grandes rebajas. Pieles sueltas a 2 ptas. Reñares legítimos a 25 ptas. Cuellos a 250. Reclamo guantes piel señora, a 250. Medias seda, a 150. Saltes Gran Via, Caballero de Gracia, 50

Para anuncios MONTERA, NUMERO 19 TORRELODONES. Monte utilidad, recreo, con espacioso hotel amueblado, espléndidas vistas, sitio inmejorable, verdadero sanatorio, vendemos: Centro Compraventa fincas, San Bernardo, 18, dupdo.

La Prensa ANUNCIOS CARMEN, 18. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicaciones en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SARNA ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias. 25 pesetas diarias de ganancia, personas ambos sexos, edad y condición, sin capital. Trabajo en familia. Apartado núm. 378 (Castilla 64. Sec. Exportación). Barcelona.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M. Cerveza segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no embebroce los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS. La Esmeralda. La casa que le más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte. Postas, 20, platería. Teléfono 11. Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar preciosos Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA Doña Encarnación Fernández-Reguera y González-Pola HA FALLECIDO EL 26 DE FEBRERO DE 1921 A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual, el presbítero D. Miguel Montejo y Padilla; su hermana, la Excma. Sra. Doña Dolores, viuda de Montero-Ríos; hermana política, doña Isabel de Leste y Gillis; sobrinos, los Excmos. Sres. D. José Ignacio, D. Ramón, doña Blanca y D. Fernando de Carranza; D. Eugenio; Excmo. Sra. Doña Dolores, D. José, doña Fernanda y D. Juan Montero-Ríos; Excmo. Sr. D. Lorenzo y D. José del Busto; sobrinos políticos, Excmo. Sr. D. Juan de Cisneros, D. Isidoro Ráez Guerra; excelentísimas señoras doña María Rivero, doña Josefa Gómez Aramburu, doña Concepción González Labarga, doña Cristina Souviron; sobrinos-nietos, sobrinos-nietos políticos y demás parientes. PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las once de la mañana del día 27, desde la casa mortuoria, Atocha, 30 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. En la capilla ardiente se celebrarán misas durante la mañana del 27. Se suplica el coche y no se reparten esquelas. (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.

BAJA DE PRECIOS La Casa Moreno, depositaria de «El Relámpago», brillo singular para pisos y muebles, tiene la satisfacción de comunicar a sus numerosos clientes que los precios del citado brillo son 3 y 6 pesetas bote, en lugar de 5,50 y 7, a que se vio obligada a venderlo por la gran alza que alcanzaron las primeras materias de que se compone. Asimismo hemos rebajado el precio de la cera y del aguarra, y nos proponemos hacerlo extensivo a todos los artículos a medida que se vaya iniciando su baja para beneficiar al público en todo lo posible. DROGUERIA DE MORENO, MAYOR, 35. Teléfono M 1710. EMPLEOS Importante Sociedad desea cubrir dos plazas de empleados en sus oficinas centrales de Madrid, con sueldo de 3.000 y 6.000 pesetas respectivamente. Los aspirantes habrán de estar dispuestos a suscribir 10.000 y 20.000 pesetas, las que devengarán el 6 por 100 de interés anual. Oportun al Secretario general. Apartado 414, Madrid. Sociedad Hidroeléctrica MARIA LUISA DE BAENA (CORDOBA) Don José Galán Benítez, Presidente del Consejo de Administración de la Sociedad Anónima Hidroeléctrica «María Luisa», hace saber: Que habiendo sido autorizado en la reunión del Consejo, que tuvo lugar el día 20 del corriente mes, para convocar a junta general extraordinaria de accionistas, se anuncia con arreglo a las prescripciones del artículo 36 de los Estatutos sociales, cuya convocatoria la fija en los términos siguientes: La reunión tendrá lugar el día 15 de marzo, a las cuatro de tarde, en el domicilio social, establecido en la calle Amador de los Ríos, núm. 6, de la villa de Baena (Córdoba), para discutir y resolver los temas que a continuación se expresan: 1.º Ampliación del capital social hasta quinientas mil pesetas. 2.º Reforma de los Estatutos sociales. 3.º Renovación de los Consejeros. 4.º Adquisición de edificios, maquinaria y materiales de todas clases para ampliar la fábrica de Bruecas, la de harinas «María Luisa», establecimiento de una nueva fábrica eléctrica y ampliar las líneas de baja y alta tensión y subterráneas con arreglo a los proyectos aprobados. Lo que se publica para conocimiento de los accionistas de la expresada Sociedad con arreglo a los Estatutos sociales. HIDROELECTRICA «MARIA LUISA» SOCIEDAD ANONIMA El Presidente, José Galán Benítez.

Ministerio de Cultura

LA MODA

FEMINIDADES

Ideas prácticas

En Madrid abundan las casas antiguas, mejor dicho, viejas, y dada la escasez de viviendas, difícilmente puede elegir una persona de gusto un piso que reúna las condiciones apetecidas de elegancia y «confort».

En cambio tiene más probabilidades de ingeniar y poner a prueba su buen gusto para reformar su interior, procurando hacerlo lo más atractivo posible.

Una amiga mía ha alquilado un modesto piso con dos huecos a la calle, papeles oscuros en las paredes, y todo el aspecto de una casa anticuada.

Ha conseguido reformarla con mucho gusto y poco dinero, y esto es lo interesante.

El comedor lo ha empapelado en «beige», y junto al techo, una franja de papel, con apetitosas frutas pintadas en colores maduros y que serpentean en tentadora guirnalda, fuera del alcance de nuestra mano, afortunadamente.

Como en muchas casas viejas, hay en la pared un hueco, especie de armario, ancho y profundo, con cristales opacos en la parte alta y puertas lisas abajo.

Mi amiga no ha vacilado en quitar estas puertas, y ha forrado con alegre cretona el interior. El estante superior, dividido en dos, sirve para libros y «bibelots». El estante central lo ha bajado a la altura de un diván, forrándolo con la misma cretona. Varios almohadones lo hacen más confortable; y dos cuadros modernos, en las reducidas paredes de este nicho, son suficientes para convertir en encantador rincón este vulgarísimo armario.

Sentiría no hacerlos claramente la descripción de este arreglo, porque puede ser verdaderamente útil para numerosas lectoras. Según sea de ancho el armario, puede servir de asiento para una o dos personas.

Los demás muebles del comedor son bajos y largos como se usan ahora. En el hueco del balcón un gran «stor» de tul bordado color crudo como las paredes, y sobre ellas unos grabados de Puvvis de Chavannes.



En punto de lana color mostaza y lana escarada del mismo tono.



Sobre una falda, con delantero plisado, fresa, una blusa azul marino, sobre la cual hay, bordadas en fresa, unas uvas.



De paño flexible verde oscuro con cintas encerradas colocadas con originalidad.

Por la doble puerta abierta se ve el gabinete, que sirve a la vez de dormitorio y saloncito de recibo, porque, como he dicho, esta casa es un cascarón de nuez. En vez de una cama vulgar tiene un diván o cama turca que le sirve de diván, cubierta de una tela original, y profusión de almohadones de distintos estilos y colores sabiamente armonizados. Al lado una mesita baja con las últimas revistas o novelitas y una pantalla que ilumina discretamente este rincón.

Más allá una cómoda tripona antigua en vez de armario de luna y que le sirve para guardar su ropa interior; encima coloca una fina cajita de esmalte, un bibelot y un búcaro con flores que se reflejan en un gran espejo ovalado, una muñequita moderna...

En otra pared, un escritorio femenino; diseminadas dos butaquitas y dos sillas, el suelo con mucho brillo y un pequeño tapiz. Las paredes empapeladas de «gris claro» con una franja de pájaros exóticos, loritos, papagayos de plumaje decorativo, unas cuantas fotografías suyas y de seres queridos, alternando con varios grabados de Boucher, Corot y Romero de Torres.

Ya veis, lectoras, cómo con un poco de ingenio se puede hacer de una casa modesta con cinco habitaciones y dos huecos a la calle un nido simpático que deje un recuerdo más agradable quizá que una casa suntuosa y austera.

MARIA DE MUNARRIZ

CONSEJOS

«Margaritiña».—¿Ha probado usted los lavados frecuentes del cabello, seguidos de fricciones con abrótno macho?

«Granito de Sal».—Ha elegido usted un bonito modelo; y ya que el color de su tela es tan fuerte, combínelo con negro.

«Flor de Lis».—Muchas gracias. Experiencia, ninguna. Estudio y observación. Un médico joven, debutante, puede saber más que un viejo encanecido en su profesión.

Fe de M.—Lávese con agua caliente y pase por el rostro un pedacito de algodón hidrófilo empapado en una composición, mitad alcohol y mitad tintura de benjuí, y un pedacito, disuelto, de alcanfor.

LA ELECTRICIDAD CURA

Éxito prodigioso del TRATAMIENTO ELECTROLÓGICO PULVERMACHER

Hoy, las más altas autoridades médicas certifican que el tratamiento eléctrico es el método más seguro de combatir y dominar todos los trastornos funcionales, y las razones en que se apoya esta afirmación se contienen en un interesantísimo librito, emanado del Instituto Electrológico Pulvermacher, que funciona hace ya mucho tiempo, y goza de fama universal.

«Cuando el gran descubridor de métodos médicos é inaceptables de utilizar la electricidad en el tratamiento, alivio y curación de serios trastornos funcionales, empezó a realizar curas tan notables, hasta en los casos en que habían fracasado todos los demás métodos, tuvo que sufrir las penalidades consiguientes.— Era un hombre que se adelantaba a su tiempo: un hombre, sí, que se salía de la rutina de la profesión médica, y así sus descubrimientos como los de Pasteur y otros, fueron atacados por los incrédulos y tildados de mera charlatanería.»

LISTA DE ÉXITOS SIN RIVAL

«Hoy el tratamiento eléctrico es uno de los agentes terapéuticos más valiosos en todo gran hospital é institución médica, ama aun el Tratamiento Electrológico Pulvermacher se ha granjeado hoy los más altos elogios de eminentes hombres de ciencia, sabios y médicos de todo el mundo, y cuenta con una lista de éxitos en un gran número y diversidad de enfermedades y desórdenes, que no tiene igual en los anales curativos.»

EVIDENCIA INDISCUTIBLE

Las listas de éxitos del Tratamiento Pulvermacher hacen que resulte modesto en su comparación cuantos elogios pudieran hacerse de él. Constituyen una sorprendente serie de eslabones que forman una irrompible cadena de testimonios, que prueban sus persistentes y sólidos éxitos año tras año. El Instituto Electrológico Pulvermacher no pretende curar ni reanudar la historia de su vida. Este Instituto está establecido en Londres desde 1845.

profundamente arraigada ó data de largo tiempo.

CURACIÓN NATURAL PARA LOS TRASTORNOS FUNCIONALES

El sistema nervioso modifica y regula todas las funciones del cuerpo, y el sistema nervioso, que es la dinamo de la máquina humana, es mucho más que una gran batería eléctrica. La mayor parte de los trastornos de hoy día, como

- INDIGESTION
- NEURASTENIA
- INSOMNIO
- TRASTORNOS DE BAZO
- REUMATISMO
- BILIS
- ESTREÑIMIENTO
- etc.
- DEBILIDAD
- DEBILIDAD SEXUAL
- ESPERMATORREA
- ATONIA DEL HIGADO
- PERDIDAS DE VIGOR
- CIÁTICA
- JAQUECA
- etc.

tienen su origen, y pueden ser achacados, en último término, á falta de energía nerviosa; y debido á que el Tratamiento Electrológico Pulvermacher introduce en el sistema nervioso debilidad esta energía eléctrica nerviosa, es por ó que tiene el poder de restablecer la actividad funcional y curar tantas formas de trastornos funcionales. El tratamiento es prodigiosamente sencillo, fácil y agradable, y ningún paciente de desórdenes nerviosos ó funcionales debe perder las esperanzas de curación hasta que no lea un interesantísimo librito editado por el Instituto y en el que se describe el tratamiento.

ESCRIBA PIDIENDO EL FOLLETO

Usted puede obtener un ejemplar de este conciso é informativo librito, libre de gastos y franco por correo. El le convencerá á usted, por muy escéptico que sea, de que el Tratamiento Pulvermacher es un método radical y rápido de aliviar y curar una gran parte de molestos y penosos padecimientos humanos. Describa también los ligeros y manuales pero poderosos aparatos que usted puede llevar encima, sin el menor temor de ser descubierto, y que le curarán á usted como han curado á miles y miles de personas. Escriba hoy mismo pidiendo un ejemplar.

Díjase al Secretario del Instituto Electrológico Pulvermacher. (Sección 13.) San Martín, 29. Apartado 89. San Sebastián.

UNA CAJA DE VERDADERAS Pastillas VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERA

vuestra Garganta, vuestros Bronquios vuestros Pulmones

COMBATIRA vuestros Constipados, Bronquitis, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte, 10

ENFERMEDADES DEL PECHO

TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA CONSECUCIONES DE TOS FERINA Y SARAMPION

PULMOSERUM BAILLY

Regenerador poderoso de los Organos de la Respiración

Empleado en los Hospitales Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés Apreciado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros

MODO DE EMPLEO: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche En todas las Farmacias y Droguerías

Exigir el nombre: PULMOSERUM-BAILLY 15, Rue de Rome, PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON ANTONIO GARCIA MORIONES Que falleció el día 27 de Febrero de 1918 R. I. P.

Su hermana, doña Fernanda; tíos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana domingo, 27 del actual, en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbada.

PARA ESQUELAS, JOSE DOMINGUEZ LUQUE. Plaza de Matute, núm. 8.

A. Vallejo. Fabricante de muebles, decoración y arte en todos los estilos antiguos y modernos. Pídanse proyectos y presupuestos. Exposición: Plaza de Celenque, 1.

TODO EL MUNDO Puede crearse una renta sin desembolso alguno, exigiendo en todos los comercios, al hacer sus compras, bonos LA PAZ, cambiabile por títulos de la Deuda.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SOLUCION S. SANTANA con glicerofosfato, terpinol, 2,50 frasco creosotal y heroína. Para curar la tuberculosis en su estado nascente, catarros agudos y crónicos, debilidad y raquitismo, Veinticinco años de éxito creciente. Dr. Santana, San Mateo, núm. 12. Desde tres frascos se manda sin aumento. En todas las farmacias. Por mayor: Centro de Especialidades y Centro FARMACEUTICO NACIONAL.

VINO DE PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, M. D. B. B. Laboratorio Puente Valcárcas.

Nuevas grandes rebajas en toda clase de tejidos, por reforma del local y fin de temporada. ALMACEN DE TEJIDOS 16, SEVILLA, 16

OLEORETINE, REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campandamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los cándidos. Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo solo vosotros los que adquirieris este producto y pregonaeris sus virtudes. OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes. OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo. OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica. OLEORETINE cura radicalmente la llamada tiña pedada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de OLEORETINE. DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID